
1.合志小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1 竹迫界隈の朝夕の渋滞、辻久保や御代志界隈の387号線の渋滞対策を早急に願いたい！ 女 40～49歳

2

会計年度職員数を削減して会計年度に頼らない制度を確立してはどうでしょうか？職員数とあまり変わらない人

数がいるのではないか？

市の南部と北部ではいろいろな面で温度差がありすぎるように思っています。市街化調整を外して発展していく

事を希望しています。

男 60～64歳

3

・回覧板の縮小

子育て＋仕事していると日々時間に追われています。このネット社会なのに回覧板は本当に必要か？必要な家庭

だけ回し、ネットが扱える家庭はメール配信やアプリでの共有で良いのではないか。

・県道138号辛川鹿本線（竹迫下町～上町）について

狭い道にも関わらず、通学時の交通量が非常に多く、車での離合も難しいのに、そこに登校中の児童がいたら全

く車が進まない。交通量が少ない時間帯は飛ばす車も多い。そのような状況なので、いつ死亡事故が起きてもお

かしくないと思っている。事故が起きてからでは遅いです。未来を担う子ども達の安全が最優先ではないです

か？広い道があるのに抜け道として使われているため、登校時間だけでも規制をかけれないか。企業の進出や工

場建設で更に交通量の増加が懸念されます。子ども達が犠牲になる前に、早めの対策を！！！

・合志小に学童を作ってほしい

全国的に保育士不足なのに、保育園で学童をしているのはおかしい（実際に人員不足で学童を断られたりしてい

るため）。また、合志小の周辺は道が狭くて見通しが悪い所も多く、保育園に行くまでの危険性も高まる。学校

に学童があれば児童も安全。

女 30～39歳

4 大きな公共施設を合志市に作って欲しい 女 30～39歳

5 開発と同時に交通渋滞の緩和も視野に入れた取り組みも行って頂くと助かります。 男 30～39歳

6 遊び場が少ないとおもう 女 30～39歳

7
難病のため、いろいろな活動は全くできない。移動は家族に頼らないと、どこにも行けない。バス停までも遠く

本数も少ないので、ルートや本数をふやしてほしい。
女 65～69歳

8

・大手半導体企業の進出により、地元でも大変困っている人がいます(農業・酪農etc)。

・竹迫下町・横町・上町の朝の渋滞で、小・中学生が危険を伴う通学をしています。企業の方で7：00～8：00の

間だけでも通勤調整をしてもらえればと思います。

・半導体は水がないと成り立たないと聞いています。企業が浄水して再利用や、川に流す事になると思います

が、公害のないよう願っています。市や企業からもいろいろな情報を、市民の方に随時入れてもらいたいです。

男 65～69歳

9 工業団地が多くなって一部の人はいいのですが、水の問題、道路の混雑などが不安な所はあります。 女 65～69歳

10

・セミコンテクノパーク方面に向かう道路の渋滞がひどい！近隣の街と協力して、良い方向になるようにしてほ

しい。

・少子化対策に力を入れ、市の発展を願います。

女 65～69歳

11
北側農地について、近隣市町村も含めた協議開発が必要。狭い農地、狭い農道、貸手のない農地の利用方法検討

が必要。
男 70歳以上

12 電車がカントリーパークまで延長すれば、イベント日の混雑が防げるのではないでしょうか(延長希望)。 女 65～69歳

13
近年の開発で人口の増加、経済の好循環など喜ばしい事が取り上げられますが、そのすぐそばで、困窮している

人がいる事を忘れないで下さい。
女 60～64歳

14 旧合志町地区に飲食店を増やしてほしいです。 男 40～49歳

15

・渋滞緩和対策に力を入れて欲しい。

・菊陽町にはファーストフードやコーヒーのチェーン店がいっぱいあるのに合志市にないのが不思議。

・公立の高校をつくって欲しい(近くに高校がないのが不思議)。

女 40～49歳

16

・道路整備が遅い。企業進出で渋滞がひどく、私有地生活道路がぬけ道として使われて危険。規制と、信号設

置、迂回路作りなど、住民がくらしやすい環境にして。

・福祉・病院は親世代の病気に対応出来る病院が市に少ない。充実させて(大きい手術等に対応出来る)。

女 40～49歳

17

ヴィーブルくんが市のマスコットなのにどんどん竹林がなくなり、今後合志市のマスコットがヴィーブルくんで

良いか(うたって良いのか)周囲から意見が出る可能性があると思います。竹林は守った方が良いのでは?道の駅を

作ってほしい。ヴィーブルくんをもっと売り出す。

男 30～39歳

18 国保の人間ドックを受診できる所をもっと増やしてほしい。 女 65～69歳

19
次のパンデミックが来た時、ワクチン接種の強制は阻止するべきです。ワクチンのリスクを提示した上で合志市

は任意接種にして頂きたいです。
女 30～39歳

20 道路インフラ整備早急に。整備が目に見える状態になく交通渋滞が続いているので不満が大きくなっている。 男 70歳以上

21 朝夕の渋滞を一日も早く解消してください。合志市に高校を一つ建ててください。 男 70歳以上
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22

半導体関連企業の進出により生活環境が激変し、交通渋滞がひどいです。特に上水道への対応が重要です。市独

自の水質検査、水量の測定を徹底的に行い、水道管や施設の維持管理を今以上に実施。水道管の老朽化(漏水等)の

進行を把握して、安全な水道水の供給に感謝できるような状態になってもらいたいと思います。

男 70歳以上

23

道狭い。すごく混む。アンビーくらいしか大きい施設がなく、遊ぶ所は合志市にはない。ほとんど菊陽町にある

し、菊陽町に負けてる。未来、子どもたちに心から誇れる合志市になってほしい。子育て世帯にもっと優しい対

応と政策を!!!

女 30～39歳

24 渋滞緩和。道路整理。 男 60～64歳

25 御代志～菊陽・大津への道路アクセスの拡充。御代志～辻久保までの電鉄道の復活。 男 50～59歳

26 通学路における交通安全強化をお願いしたい。 男 40～49歳

27 渋滞の解消。 女 50～59歳

28

菊陽町の大手半導体企業進出に伴い、道路事情が著しく困難になる予想があり、主要道路は勿論の事、生活道路

の拡張の必要性が急務となる為、必要とされる農地、山林を守る政策も大切であるが、現状として、渋滞対策を

先ず、優先し、多くの農地、山林を残す方向へ移行して欲しいと思います。

女 65～69歳

29

合志市が発展していることは素晴らしいことと思うが、電車やバスの交通がほとんどなく、熊本市へのアクセス

が悪い。また、人口が増加しており、車利用者や、合志・菊陽・大津への通勤する車が増えて、道路が大渋滞と

なり、道路利用が常に不便に感じている。道路車線の拡幅等を早急に行ってもらいたいと思う。

男 18～29歳

30
送迎がないと飲みに行けない。光の森や熊本市内への交通機関が不便。バス便を増やしてほしい。今は車で移動

できるが高齢で車を手放した時に、どこにも行けない。近くに病院やお店がない。竹迫下町在住です。
女 50～59歳

31
高校生の通学手段がない、不便。合志市役所から光の森や御代志まで（朝、夕）バスの運行があれば利用した

い。
女 40～49歳

32

・市の今後、飲料水の保障は。

・人の流入の後の道路整備では？後手後手！！

・合志市は菊陽、大津の次の町では？

男 65～69歳

33
とにかく道路の整備。信号（右折信号の増加）、道路脇の竹林などの雑木林の整備勧告など、スクールゾーンの

整備、県道30号大津植木線の信号無視はひどすぎる。
男 60～64歳

34

・道路整備が進むと思うが、高齢になると車に乗らなくなると思うので、合志市内を回る電車があると先々、便

利かなあと思う（東京山手線のような）

・竹迫福原方面にも市民センターのようなものが欲しい

・住宅地と工業団地の境界を示して工業（会社）に対しては、現環境が保たれていくように充分に留意して欲し

い。公害が起きないように。

女 60～64歳

35

市民が集える場、例えばスポーツスタジアム（市内には大きなグラウンドがない）など、様々な人々が利用でき

る公共施設を作ってほしい。その前に、子どもも含めた町づくりのワークショップ開催、合志は人材が豊富なの

で、いろんな人を巻き込み町づくりに活かす取り組みを行ってほしい。また、市職員さんも忙しいとは思うが、

地域に入って（参加）来てほしい。

女 60～64歳

36

レターバスに関してですが、年9000万円使っていることは知りませんでした。バスのタイミングが合えば結構利

用して便利です。「もう少し本数が」とは思いますが、私自身もたまにしか利用しないのであまり無理も言えな

いと思っております。

男 50～59歳

2.合志南小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
渋滞がひどくなっている気がします。

これ以上人口が増える前になんとか対策して欲しいです。
女 30～39歳

2 渋滞対策お願いします。 女 40～49歳

3 学生が自習できる場が欲しいです。 男 50～59歳

4
道路整備が後手にまわっているように感じます。半導体企業などの進出で更に渋滞がひどくなっています。道路

の拡幅を早急にお願いします。
男 60～64歳

5

合志市は今のチャンスを生かして欲しい。インフラを整備し、積極的誘致をして欲しい。

農村も森林も大事であるが、今合志市で必要なのは産業だと思う。産業が盛んになれば、インフラも充実し市の

運営も盛んになると思う。九州が羨む立地の中、四面楚歌で片意地を張るのは得策でない。

皆が幸せになることは、結局外貨の入るまちでしか充実は図れないと思う。ふるさとが農村の姿なのが、幸せで

はないと思う。変わり行く時代に、人々も変化すべきではないか。今が一番中途半端である、農村が大事なら、

一切誘致もやめるべきだし行政サービスも最小限のご近所コミュニティで良いと思う。正直、自営業でなければ

無理だと思う。

スピード感を持って、対応して欲しい

女 40～49歳
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6

・役場で働く人達が、他の市区町村の情報や取組を勉強して、興味を持つところからだと思う。

・このアンケートも10年前にも回答したが、合志市はここが変わったと感じるところはない。

・まだ菊陽町は就学前児童の副食費の補助額を倍にしたり等、予算の使い方を都度見直してて、それを住んでい

る人へ還元できててとても良いと感じた。

・震災前の益城町のように、『ここで子育てがしたい』『ここで家を建てたい』と思える環境がなければ、今は

半導体企業進出の影響で一時的に人気な市で終わる気がする。

・市民が情報を得やすい専用アプリの開発などに力を入れてはどうだろう。まちづくりでなにを取り組まれてい

るのか市民は見えない。

・Instagramでも良いので、職員のつぶやきなどやってみたら良いのでは…

・他の都道府県だが、市が運営する大型ドッグラン施設などもあると、緑地も守れて人が集まると思う。

現在大型犬を3頭飼っているが、そんな施設はもちろんなく、有事の際には肩身が狭かった。

大型ドッグラン施設があれば、ペット連れの避難世帯は安心して施設内でキャンプしたり、車中泊したりもでき

ると思う。

・このアンケート結果もホームページでは公開しているのだろうが、フィードバックもないので、回答してて虚

しくなる。

女 30～39歳

7 交通渋滞を緩和する方法を考え、実行し、より住みやすい街にして欲しい。 女 18～29歳

8
アウトレットをつくってほしかった。

グランピング施設など期待していたのに残念。
女 30～39歳

9

道路改善

信号改善

渋滞改善

男 40～49歳

10
交通渋滞の緩和

右折信号を増やして欲しい（渋滞に伴い危険が多い）
女 40～49歳

11 朝の交通渋滞（車線の増設）、道路の陥没を早急に改善してほしいです 男 40～49歳

12 朝の渋滞がすごいので、なんとか解消してほしい。 男 30～39歳

13 今後益々増えて来ると思われる、担い手不足による遊休農地(市北西側)の活用を推進して頂きたい。 男 18～29歳

14
自動車などによる交通状況の改善を行って欲しいです。

通勤時の抜け道になっている市道に時間指定の車両通行禁止などスクールゾーンも設けてほしいです。
女 30～39歳

15 菊陽町では地価高騰により病院が無くなったりしていますが、そのようなことは無いようにお願いしたいです。 女 40～49歳

16 議論されずになんとなく続いている意味のない自治会活動をやめ、本当に必要な活動を見直すべきだと思う。 女 30～39歳

17

・公共交通機関整備絶対必要

・御代志駅からセミコン経由大津駅まで延線

・合志スポーツ総合公園の老朽化整備

・球場もプロを呼べる施設

   高校野球決勝するような熊本野球聖地へ

  ※藤崎台老朽化に伴うもの

・アウトレット誘致(大型ショッピングモールでも可)

県で却下されたようだが、上記、熊電延線、道路整備で可能性ありでは?

熊本では服を購入できる場所がすくない

若者の誘致につながる

参考:神奈川県横浜市の田舎部分に上記を作ると住民増加に繋がっている

女 65～69歳

18
住宅の増加と共に、子どもも年々増加しているため、小中学校の充実をお願いしたい。児童生徒数に偏りもある

ため、校区の見直しも必要かと思う。
女 30～39歳

19

既に畑や林など自然が減り住宅ばかり増えてのどかな雰囲気がなくなってきている。このままただの家しかない

ベッドタウンになるのではないかと心配している。窓を開ければ野鳥の声が聞こえてくる今の環境を大切にして

ほしいです。

男 40～49歳
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20

・菊陽町に色々と多様な建物が建設されて、合志は住宅しかできていないイメージ。市税収入、全国の認知度、

利便性で菊陽町にかなり遅れをとっているのではと感じる。大型商業施設、ビジネスホテル、遊戯場所などがな

い合志市は、周辺の関連工場が合志市側に建設したところからの税収入しか恩恵がないのでは？

・御代志駅周りに商業施設ができているが、駐車場が少ないのと渋滞が嫌なので人は来ない。なんでも中途半端

な感じがする。

・渋滞が酷い。本気で対応してほしい。

・市の中心地である市役所周りが昔から発展しない。制限があるからか？

・合志市は住むところで遊びに行くところはない。観光地を作っても人は来ない。

なのでスポーツやマンガのサービスを充実、特化して人を呼べないだろうか？

・クラブこうしをもっと活用できないか？

・小中学校に格差がある。楓の森はきれいだが、その他の小中学校はボロい。特にトイレや体育館で感じる。早

くトイレの洋式化を進めて欲しい。あと体育館のLED化。

・市南側の住宅地だが、楓の森が近いのに合志中に行かなくてはならない。武蔵ヶ丘中の方が近い。区分けが悪

い。

・農業公園の利用で人は呼べないか？

女 50～59歳

21 シアターやカフェが増えると嬉しいです。 女 40～49歳

22

商業施設やエコステーションが増えて、少しずつ便利になってきていると思います。

銀行、ATMが少ないのが不便。

通勤時間帯の道路渋滞があると、住宅街の狭い道路を通る方が増えていて危ないです。

街灯がつかない場所がある。不審者が増えているので不安です。

男 65～69歳

23 道路状況が悪すぎるので、早急に整備してほしい。 男 70歳以上

24

公立の小・中学校に、外国にルーツを持つ子どもたちが入学していると思います。彼らとその保護者(特に母親)

が、学校生活と日本での生活のどちらにも適応できるように、日本語教育を十分に行ってほしいです。まずは語

学の問題が解決できるように、政策を立てて学習の機会を保障し、文化適応できるように取組み続けてほしいで

す。よろしくお願い致します。

女 18～29歳

25

合志の発展や開発はある程度必要と思いますが、田舎の静けさや穏やかさが失われる事は非常に悲しく感じま

す。市外の方が移住されたりも良いと思いますが、昔から住んでいる方が住みにくさを感じてしまう事にも目を

向けてほしいと感じる事があります。自然あっての合志。住宅が増えすぎる事は、あまり望んでいない人が多い

と思います。

女 40～49歳

26

・市民にしっかり還元してほしい。

・保育園・小中学校の給食費の無償化(一部補助を含)をすすめてほしい。

・高齢者の自動車免許の返納を促すためにも、コミュニティバスは維持するべきだと思う。

女 40～49歳

27

住宅ばかり増加し、道路整備が遅れている。まず道路を整備すべき。高齢者の免許返上した後の移動手段を充実

しないと、免許返上したくてもできない。事故が起きてからでは遅いと思う。住宅がなかった時代の学区割りの

ままでは学校が遠く、送迎する事で朝夕の渋滞が増えている。

女 60～64歳

28

土地開発を促すだけだと、合志市の良さが逆に廃れる気がして少し悲しい。辻久保に商業施設をつくったり、企

業立地に伴う土地開発・御代志のプチ開発など開発を進めるのも確かに大事だと思うが、合志市の良さは何か、

どうして「住みやすい街」のトップにいるのかをもう一度市民で考え直す、議会などで考え直して議論してほし

いと思う。

男 18～29歳

29

・熊本市内へ行くバスの便が減って、不便と感じます。

・夜中の火事の放送は必要ですか？睡眠を妨げられ、発生と鎮火の２回ある度起こされ、ずっと不満に思ってい

ます。

男 50～59歳

30 人口だけが増え、道路の整備や渋滞緩和をどうにかしてほしい！ 答えたくない 18～29歳

31
高齢者世帯も増えている中、買物難民も多いので巡回する。買物できる車両が週１、２回町内に来てもらえると

いいかなと思う(市の補助も必要)。
女 60～64歳

32 今のままの住宅地が多い感じで、程よいです。 男 40～49歳

33

私の住んでいる地域は、住宅が増え続けています。しかし商業施設はなく、車を活用し日常生活に必要な物を購

入している状況です。宅地が増え、人口が増える状況はとても良いと思います。しかし若い世代や中高年は、老

後の自分たちの生活環境が充実しない現状は不安を感じます。私は年々、車生活ができなくなる自分の生活が想

像つきません。住宅地をふやすだけでなく、一緒にお店も計画してほしいです。

女 40～49歳

34

・市役所窓口の対応が悪い事がよくある。

・道路の狭さ・交通量の多さへの対策など、毎年自治会から意見が出されるが、毎年解決されず様子見ばかり。

アンケートを取るなら改善する事をまず前提として、行動に移さなければ意味がない。時間と紙の無駄にしかな

らない。

女 40～49歳

35

団地等の自治会活動、参加者の減少により、地域活動による市の環境維持等が難しくなっていると感じていま

す。それに対して、市としての今後の見通し、アクション・プランをどう考えているのか教えていただきたいと

思います。

男 65～69歳
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36
意見を聞くことは必要ではあるが、決断、決行を強く行うリーダーを求めます。多数決で決めては、合志はいず

れ衰退するでしょう。
男 40～49歳

37
居住地の交通に関して、安全な環境づくりにもっと力を注いでもらいたい。不安である不安全地域が、なかなか

改善されない。もっと地域を見回ってもらいたい。
男 70歳以上

38
・保育費の補助や子育てしやすい環境作りに力を入れてほしい。

・生活がしにくい。
男 30～39歳

39
道路が狭い、渋滞が酷い。道路をつくる場合は先々の事を考え余裕をもった、道路を考えてほしい。できてし

まってからでは遅い。
男 70歳以上

40
渋滞の緩和に力を入れてほしい。税金の引き下げ。子育て支援だけでなく、独身の人へも何かしらの支援がほし

い。
女 30～39歳

41 高齢者の体操教室を公民館等で実施してもらいたい。 男 70歳以上

42
公共機関では電動車いすがあればいいなぁと思います。水族館（沖縄）に行った時、電動車いすがあり他人の手

を借りずに楽しめました。
女 70歳以上

43
・子育て世帯の支援を充実させてほしい。

・給食費や制服代など全額とはいわないので、クーポン等でも助かる。
女 40～49歳

44 無駄な税金やお金を使ったりしないでほしい。水や自然を大切にしてほしい。 男 18～29歳

45
人の流入が急速に進んでいると実感しています。防犯、防災対策をしっかり行っていただきたいです。また渋滞

が解消されるような対策にも力を入れてほしい。
女 40～49歳

46
心配なのは「水」と「環境」と「道路渋滞」。今より悪くならないような管理をしていただきたい。第一次産業

を大切に!
女 70歳以上

47 道の混雑がよくなるといいと思う。 女 40～49歳

48
商業施設や工業用地を作ることで人も集まり、合志市は住みやすいため人を多く集め、上記の施設ができるとよ

りよくなると思います。
男 30～39歳

49
合志南小学校近くの自衛隊自動車教習所の通りで、中・高校生がよく自転車で通っているので、カーブや車が多

くて渡れずいるため横断歩道をつくってほしいと思います。
女 50～59歳

50
道路整備を家を建てることや店をつくるよりも先にしてほしい。福岡から引っ越して来たが、歩道は狭く道も暗

すぎて危ない。人が増えて車も増えたのに、なぜ道路はそのままなんですか?まず交通整備だと思います。
女 30～39歳

51

現状でも自給率が低い日本で今なお厳しい中、合志市で農業を支えてくださっている農家、酪農家の方々が外国

企業の進出の影響により不利益を被ることがないようにしてください。農業を継がれる方が辛い思いを感じるこ

となく、夢、希望が持てるような社会を目指してください。お金を回してください。100年時代に向けて元気な退

職された高齢者の方々が社会の一員としてあり続けるために、力を合わせて野菜を作ったり、家を修理したり、

ニワトリを養ったりできるような交わりの場が増えることで健康であり続け、若い人の負担も少なくなり、間接

的に若い人の給料も増え、結婚する人も増えてくると思います。様々なスキル、ノウハウをお持ちの方々が家で

のんびり、ゲートボール、グランドゴルフだけではもったいないです。

男 50～59歳

52
合志南小前の十字路交差点の歩行者信号を押しボタンに変えたらよいと思う。時間によっては歩行者がいないの

で、車にもよいのでは。
女 30～39歳

53
外国の方々が増加してくると思われ、それによる治安の変化などが起こらないように願っております(文化の違い

などもありますので)。合志市が住みよい、いい市になっていくように願っております。
男 60～64歳

54
自治会活動をやめてほしい。順番がくると強制で役員をやらされるが、それで仕事を休むのには納得がいかな

い。
答えたくない 50～59歳

55 給食（保育園へ）無償化、渋滞対策。 女 18～29歳

56

今、私は合志市民である事に誇らしさを待ってます。就職する迄、熊本市民であり、仕事で県内の各市町での生

活を体験して来てますが、それらと比較しても負けてませんよ。今後も優しさのある空気を合志市民の中に流し

て下さい。ありがとうございます。

男 70歳以上

57

道路の整備等、少しずつ進んでいると思う。ずいぶん前のことではあるが熊本市から引っ越してきたとき、路上

の犬のフンの多さに驚いた。最近は民家の駐車場にも見かける。せっかく道路の整備が進んでも、そこにおみや

げがあるのは不快。条例で禁止されていることを周知して欲しい。

男 70歳以上

58 子どもが多い世帯は給食費が負担になります。無償化にしてほしい！ 女 40～49歳

59 朝、夕の車の渋滞をどうにかしてほしい。子どもの通学路の車が多く不安である。 男 40～49歳

60 朝夕の交通渋滞は最近ひどい。 女 60～64歳

61

保育料、給食費の無償化など子育てに関する支援強化をお願いしたい。公共交通機関の拡充、住宅街近くのバス

運行ルート増加、本数増加など。道路幅の拡大、離合できない、しにくい道が多い。歩道も増やしてほしい（通

学路などを特に）。地価上昇による固定資産税増加に不安。小さい公園ではなく、大きい公園を増やしてほし

い。18歳以下の医療費無償化はとてもありがたいです。より住みやすい政策に期待してます。

男 18～29歳

62

50年後、100年後の合志市を見据えた政策をお願いします。たとえば地下水の保全、自然環境の保全など。自然環

境は人の手で守ることは出来ますが、企業や工場は100年後、どうなっているのかわかりません。かつてのシリコ

ンアイランド構想はどうなったのか、もっと知るべきです。

男 70歳以上
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63 本紙を入れる封筒が小さいと思いませんか。 男 40～49歳

64
合志市はそもそも観光資源はあるのだろうか。TV番組で合志市特集は飲食店または竹迫城堀公園ぐらいで紹介が

できる事が少ない。
男 30～39歳

65 道路の拡充。ペットボトルと紙ゴミの回収回数を増やす。 男 50～59歳

66 交通が不便で買い物なども車がないとどこも行けないのにバス、電車など不便。 女 40～49歳

67 市長の講話などを動画配信してはどうか？。 男 70歳以上

68 道路渋滞緩和 男 60～64歳

69

問63の観光の拠点について必要かもしれないが、まだ早いと思う。交通網が整ってから。免許証返納者も増えて

いるのに、通学通勤に交通機関を利用する人にとって乗り換え・乗り継ぎが全く出来ておらず不便さを多々感じ

る。バスの運転手不足を理解しているが、便数が減らすとしても時間や間隔をもう少し考えてほしい。個人でバ

ス会社へ意見しても変わらないと思うが。範囲が違うかも知れないが、JR利用者向けに武蔵塚駅へのレターバス

が朝夕だけでもあると嬉しい。

女 50～59歳

70 交通渋滞をどうにかしてほしい。車をどうにかするとずっと言われ続けてきているのに、わからない。 女 30～39歳

71
合志市レターバスの本数が少なく不便を感じています。住民の負担が少なく利用できるとてもいいサービスなの

で、もっと本数をふやしていただければよりよりサービスになると思います。よろしくお願いします。
女 18～29歳

72 毎日の渋滞が本当に嫌です。朝の通勤も、普段の倍以上かかるので早急にご対応願います。 女 30～39歳

73 車の渋滞。歩道をどうにかしてほしいです。夜も、道が暗く危ないと思います。 女 40～49歳

74 とにかく道路の整備、渋滞の緩和を最優先にやってほしい。そこが一番住みにくいポイント。 男 30～39歳

3.南ヶ丘小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1 子育て支援を強化して欲しい。 男 30～39歳

2

子育て中の共働き世帯です。子どもの平日の習い事の送迎で頭を悩ませてます。レターバスと連携して学童や学

校から市内の習い事場所を巡回するような新しいサービスがあればありがたいです。

菊陽町は大型のスポーツ施設が誕生しますが、私は合志市はのどかな田舎風景を残してほしいと思います。最近

はたんぼ沿いに看板が乱立してて何だかきれいな景観が台無しに感じます。条例で規制してほしいです。カント

リーパークは素晴らしい公園ですが、有料なので使いにくいです。江津湖のようないつでも誰でも利用できるよ

うな広い公園や水場、遊具があって、キャンプや虫取りができるような施設があれば嬉しいです。

環境対策や、経済的な負担削減でカーシェアリングがあると便利だなと感じます。熊本市内で取り組んでるシェ

アサイクルもあると利用したいなと感じます。

女 30～39歳

3

PTA活動に携わってきましたが子育てが終わったので次は地域の治安維持や防災に関する行事や組織に関わりた

いと思っています。

情報が知りたいので広報紙を積極的に読んで見ようとは思いますが、デジタル技術を使って情報発信していただ

いた方が便利ですし、広報の費用対効果も高いと思います

男 50～59歳

4 住宅、企業誘致も大切ですが 自然は残して欲しい。大都会の真似する必要は無いと思います。 男 50～59歳

5
観光の拠点づくりより，現状の施設(公園)の整備，充実が先決の課題である。例えば飯高山の展望台は作り直され

たが，周りの樹木の成長で全く展望がないなど。
男 70歳以上

6 遊具のある大きい公園を作って欲しい 女 30～39歳

7

公共交通機関の利便性が悪いと思います。利便性を高めても利用者が少ないのであまり効果は高まらないと感じ

ています。道路の車線を広げたり、信号機のタイミングを変えるなど、簡単に出来ることから着手して、渋滞を

減らして欲しいです。

女 18～29歳

8
子どもの医療費無料は大変助かっているが、保育料無償化や給食費無償化もすすめてほしい。

渋滞緩和政策にも力をいれてほしい。
女 30～39歳

9

市民の意見をこのようなアンケートでヒアリング調査し、今後に活かして欲しい。アンケート調査のデータ化で

終わって欲しくないと思う。市政活動が現状維持では市の発展と財源確保は困難と思われる。将来を見据えた市

政と高齢者へ寄り添う市政の両立が望まれる。

男 30～39歳

10

交通渋滞の緩和政策、道路の拡張に関してを早急に対応してほしい。特に県道341号線大津西合志道路の渋滞はい

かがなものかといつも思う。

レターバスもルートなど分かりづらく全く活用できないのに９０００万円もかけているのかと驚愕した、はっき

り言って税金の無駄遣い（使いやすければぜひ利用したいと思っている）。

交通センター行きのバスよりも光の森駅や黒石駅までのバスルートをきちんと確立してほしい。

住宅ばかりが増え、子どもが成長し高校進学の際、最寄りの駅までの移動手段が自転車または家族の送り迎えし

かないこと、高齢者がいつまでも車から離れられないのは移動手段がないことだと言うことにも市としてはどう

思っているのかもう一度考えてほしい。

男 60～64歳
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11

・高齢者福祉を充実させているのはとてもいいことだと思うが、若者や子ども向けにも目にみえる対策を講じて

ほしい。留学支援や子育て支援、就学支援など。

・市議会議員の政策及び主義主張を明白に公開してほしい。（投票率をあげるためにもすべきだと思う）

特定会派の人数が多い理由を知りたい。

男 50～59歳

12 農地を売りたい人もいるかもしれない。大きな商業施設や企業等を誘致し、街を活性化してほしい。 女 18～29歳

13

もっと子どもたちに優しい制度を作って欲しい

不妊治療してる人への配慮のあるものも作って欲しい

いつでも簡単に誰でも利用できる子どもの室内の遊び場を作って欲しい

女 50～59歳

14 大型商業施設の誘致が必要と感じる。 男 30～39歳

15

菊陽町光の森地区からの転入です。

住み良いまち、子育てしやすいまちなど大々的にアピールをされていて、期待をして来ましたが、

全く良さを感じません。菊陽町の方がよかったです。

もし転居の機会があるのならば菊陽町に住みます。

男 40～49歳

16

ここに記入する内容ではないと思うが、今回のアンケートは設問が多過ぎると思う。（必要な事であるとは理解

できるが…）どれだけの回答率かはわからないが、回答しない人も多いのではないか。もう少し気軽に回答でき

るような設問数にした方が良いのでは？

女 40～49歳

17

観光業は流行り廃り早く、治安の悪化にもつながるため明確なゴールを設定しなければ負債を抱え続けることに

なると思います。

観光拠点の規模を見誤らないことを願います。

女 40～49歳

18 県道316号線住吉熊本線の拡張。２車線→３、４車線にできないか。時間帯にもよるが渋滞緩和急ぐべき。 男 70歳以上

19 交通量の緩和をお願いします。 女 65～69歳

20 これから楽しみにしています(みなさん、いつもお疲れさまです)。 女 50～59歳

21 現市の対応については、問題はないと思います(現状維持)。 男 70歳以上

22

渋滞緩和策。家からメイン道路に出るまでも時間かかる。ホタルの名所なども、もっとアピールするなど魅力を

伝える。高齢化見据えた交通、買い物、通院サポート等のサービスの充実。半導体関連企業の集約。「半導体の

街」にする、アピール。

男 50～59歳

23

・インフラについては、将来を見据えて計画的に。

・半導体工場については、これ以上いらない。

・深夜営業の店については、騒音対策徹底を(近隣住民からするとうるさい)。

男 70歳以上

24 ・児童手当の拡充→３人目以上は手当を優遇する。 男 40～49歳

25

市の広報紙が以前は回覧板で確実に毎月届いていたが、配布が業者に委託されてから、よく入れ忘れが多い。ポ

ストがわかりにくいのかとも思いますが、道からはちゃんと見える位置にあるのですが。ごみのカレンダーな

ど、生活にとても大事なものなどもあるので、配布は確実にお願いしたい。

女 65～69歳

26

・宅地開発などいたる所であっているが、まず道路を整備してほしい。

・渋滞緩和や人と自転車が安心して通れる道にしてほしい。

・今の様な乱開発はやめてほしい。

女 50～59歳

27

県外から転入してきたが、住環境も良く（渋滞以外）、治安も良く便利で生活する上でこれ以上はないくらいに

良い町だと思う。しかし誰かに合志市のことを聞かれた際に特出するべき点がない。私たち、そして子どもたち

のふるさとである合志市に合志市といったらというシンボリックなものがあったら良いなと考える。もちろん一

市民として協力していきたい。

女 30～39歳

28
合志市は現在住み良い市として注目を集めている。また、半導体関連の進出に伴い人口が急増しています。今後

は市民が良き手本を示す必要があるのではと私は思う。※行政の機能は充分か？
男 70歳以上

29

議員さんの若返りを図り、菊陽、大津町に負けない合志市を作り上げてほしい！若手議員でなければ出来ない市

づくりが必要です。活性化はまず議員さんの若手への入れ替えから（軽快なフットワークがテーマでしょう

ね）。

男 70歳以上

30 人の流入による交通渋滞の悪化や治安の悪化が心配。 女 30～39歳

31

・コンビニ等の屋根に太陽光発電設置の条例。

・公園、コンビニ、商業施設にての駐車場をレンガ等・芝等の雨水が浸透する駐車場にする条例!!今後は水が重要

になる!!

男 70歳以上

32

東バイパスから合志市街にぬける幹線道路とその周辺の幹線道路を結ぶ道路の朝夕のラッシュ(渋滞)はあまりにも

ひどい。周辺地域の生活をおびやかしている。さらに渋滞を避けるために団地内の生活道路をスピードを出した

車が通行し、大変危険な状況におかれている。高齢者が多いのに何の対策もみられない。どうにかしてください!!

男 70歳以上

33

・交通渋滞が懸念されていますが、交通網の整備等また進捗状況等をもっと細かく頻度を増やし発信していただ

きたい。

・外国居住者も増えてきているので、治安維持に努めていただきたい。

・検診の申し込み等、大津町は返信封筒が入っていました。高齢者には返信封筒を同封する等、サービスの充実

をお願いしたい。

女 18～29歳
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34

市民目線での対応ができていない。先日、税務課の対応にとても嫌な気持ちになった。若い方の窓口、電話対応

の言葉遣いなどアルバイトのような受け答えで社会人の基礎ができていない。合志市職員人材育成基本指針の合

志市が目指す職員像を再度確認し、行動にて市民に示すべきだと思う(市民課の方々の対応はとても良かった)。

女 50～59歳

35 インフラ整備が急務。 男 65～69歳

36

・国の子育ての施策の方向が、市町村における計画にもなっているのでしょうが「子どもがいる家庭」へのみの

手厚すぎる待遇をみると偏りが酷すぎると感じます。少子化等が頭にあるのだから、独身者が結婚に夢をみられ

るよう生活が安定して送れたり、結婚後に高騰してきている家賃の補助等、市からもここで過ごせる良さ

を・・・と思います。色々と市でも考えられるのでしょうが議会の内容も実際、部分的（子育て）なものにス

ポットがあたりすぎてこれでは、市の魅力など感じられないなと思ってしまいます。（自分達の子育て時は、あ

る程度苦労しながらの時代でしたので何かしらの手当があると“ありがたい、助かった”と思って受け取っていまし

た。現在は「当たり前」になって、ほぼ、ほとんどの人は「もらって当たり前」の子育てしかできないのでは？

と感じています。そういう子育ての子が大きくなって仕事ってできるのかな？と思っています。本当は大変な思

いをしながら医療的、精神的に補助が必要な方達にこそ手厚く助けてあげてほしいです。お願いします。

女 50～59歳

37
・観光地の発掘

・道路の確保
女 70歳以上

38 土地価格の高騰、道路の渋滞について政策を立てていただきたいです。 女 18～29歳

39
合志市がますます発展していきますように。いつもありがとうございます。これからも、よろしくお願いしま

す。
女 40～49歳

40
気候変動で自然災害も増加することでしょう。県内外、国外からの移住と職員の方々も何かと多忙になり大変と

思います。住みやすい合志の為、頑張って下さい。
女 70歳以上

41
・レターバスで、再春医療センターに行けない

・防災無線のスピーカーの音が一度もハッキリ聞こえない。
女 70歳以上

42 60歳以上の方が毎月定期検診とか、レクリエーションの場を地域でもいいので行ってほしい。 女 70歳以上

43 スタジアムなどアリーナ建設をしてほしい。 男 50～59歳

44

合志市は子育てしやすい町と言っているが、全く実感できない。子どもが急病の時は熊本市までいかないと診て

くれる病院がない。通学路も整備されていない。子ども４人育てているが以前住んでいた福岡の方がよっぽど育

てやすかった。

女 50～59歳

45 渋滞をどうにかしてほしい（朝、夕）。 男 18～29歳

46 道路渋滞が増えてきており、継続的な対策が必要。 男 60～64歳

47 今後もより良い政策に取組んでいただき、安心して安全に暮らせるまちづくりを期待しております。 女 50～59歳

48
菊陽町と比較され、合志の方が後手へとなっている思う町がよい発展するためには先（先手）を見据えてほし

い。
男 70歳以上

49

子育て支援ばかりに目を向けず、高齢者支援に力を入れて下さい。住みたい都市で上位になっていますが、今あ

るいは以前から住んでいる者にとっては全く住みやすくない地域です。もっと静かに暮らしたい。子育て支援で

何でも無料にしているため、若い世代の人たちとその子どもたちはもらえるのが当たり前になり、自分たち

（親）がぜいたく遊びに浪費しているのが腹立たしい。

無回答 無回答

50

今後更に大きく合志市は変わると思います。地価が上がり物価の上昇や道路の渋滞も懸念されます。また外国の

方もふえることでしょう。学校の転入、言葉の問題、治安の維持等、課題は沢山あるかと思います。正直ここま

で大きく急激な変化は予想していない出来事で、発展の一方で不安もあります。目先の欲に振り回されず、正に

「持続可能な合志市」を目指して堅実な市政を望みます。よろしくお願いします。子どもたちのために！

女 50～59歳

51 これからますます渋滞が予測されます。道路の整備を進めてほしいと思います。 女 30～39歳

52 市内の交通渋滞の緩和。土地高騰による医療機関（病院）閉鎖の問題！ 女 60～64歳

4.西合志第一小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1

産後ケア事業が充実しており助かっています。

産後すぐに申請するために市役所に向かうのは心身ともに負担が大きかったため、熊本市のように事前申請なし

でも利用できるようにしてほしいです。

女 30～39歳
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2

・交通に関して

御代志駅までしか電車がないので、バスの時間がないときは徒歩になるのですが、歩道や外灯が少ないため夜道

は不安になります。実際、親切からかもしれませんが「車に乗って」と声をかけられました。将来子どもが通学

する際、安心して通れる道であってほしいです。

・市役所の対応に関して

合志市外から転入するにあたって、子どもの保育園について質問するため２回来庁しました。しかし、そこで２

回とも間違った対応をされたため、後日このままでは園に通うことができなくなると園から伝えられました。有

給を使い、仕事の途中で手続きに行きましたが、話をしてもまともに謝罪もなく、正直もう信用できないと思い

ました。子どもの預け先がないと仕事を辞めるしかないということ、生活ができなくなるということ、理解され

てますか？間違いは誰にでもあると思いますが、謝罪はちゃんとしていただきたかったです。

女 30～39歳

3

・保育園の転園を視野に入れて新築をおこなったが、引っ越した年から転園の制度がなくなってしまったので、

旧居の近くの保育園に通わせ続けることになり、送迎が大きな負担になってしまいました。制度の改悪はやめて

ほしい。

・学童の費用が学区によりバラツキがあり、今の校区は高すぎる。市内は費用統一してほしい。

・熊本電鉄菊池線を合生まで延長してほしい。

・辻久保交差点のさらなる混雑が予想されるので、右折レーンをつくるなど対応をしてほしい。

女 30～39歳

4

住みやすい街には必ず人が集まります。しかし人が増えたからと言って、住みやすい街になる訳ではありませ

ん。商業施設や工業団地にしても同じです。増えれば市民の生活が豊かになるという訳ではありません。合志市

は健康都市になる事を掲げていますが、日常生活で”散歩”をしたくなるような道路状況ではありませんし、皆が使

いたくなるような、行きたくなるような広い公園もありません。ジムや施設を提供されても、行きづらいという

のが大半の意見だと思います。長距離を歩く人専用道路でつなぐというのも面白いと思います。後、辻久保のバ

ス停が夏暑く、冬寒すぎるのでバスを待つのがしんどいです。それとバスが今どこを走ってるのか、アプリも早

く使えるようにしてほしいです。他もいろいろありますが、書ききれないのでこの辺で・・・。

女 30～39歳

5
自家用車を持っていない世帯(外国人含む)の合志市外への交通手段がほぼないところが問題。空港へのアクセス方

法も、公共交通機関を使っての移動がしづらい。光の森駅までもう少しスムーズに行きたい。
女 40～49歳

6

数年前まで、レターバスで「ゆめタウン」(菊陽町)まで、運行されていましたが、現在は運行されていません。高

齢者ですので、ゆめタウンに行くのを楽しみにしていましたが、今、不便を感じ残念です。ちなみに「アンビー

熊本」にも、よく行っております。「ゆめタウン」まで再運行される事を切に願っています。このように市民ア

ンケートを実施される事は、とても良い事だと思います。

女 70歳以上

7 とにかく道路を広げてほしい。 女 60～64歳

8 道路整備し、渋滞解消してほしい。※大型トラックが通ると家が地震が発生したように(震度２位)揺れます。 女 70歳以上

9
市有地の草刈りをお願いします。何度連絡してもまったくやってくれません。草刈りが出来ないなら他の対策を

してほしいです!観光うんぬんの前に市民の生活をしっかり守ってほしいものです。
女 40～49歳

10
住宅が増え子どもたちが増えているが公園等が少なすぎる。遊ぶ場がないため、道路で遊ぶ子どもが増え危険で

ある。そらのまち公園のような広い遊び場がもっと必要。
女 40～49歳

11

立案に関係なかったら、すみません。

・今、住んでいる校区から、小学校が少し遠いので、スクールバスの利用や新しい学校の設立等が今後あったら

いいなと思っています。

・老朽校舎の建て替え等。

女 30～39歳

12
問63の１として道路の整備をお願いしたい。

ゴミのあまりに細かい分別に手間どり苦痛です。東京などは家の前（戸別）まで来て一度に持っていく様です。
女 70歳以上

13
横断歩道の線が消えかけている所は早目に整えてほしいです。車と自転車が多くなってきたので、安全にどちら

も通れるようにしてほしい。渋滞が心配です。災害に強い街。
女 40～49歳

14 T字道路を十字道路にして！道路（駅前）をもっと信号を少なくして！ 男 40～49歳
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5.西合志中央小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
遊具がたくさんある公園（できれば合志市北側方面）がほしい。

子どもの学習や遊びの環境作りに力を入れてほしい。
男 40～49歳

2

観光の拠点としては地域上弱いと感じる。企業誘致が菊陽大津に流れているので、高速道路を使った運搬のルー

ト化とメインとなる企業の誘致、ベッドタウンとしての宅地開発を行う必要がある。菊陽と大津との差別化を図

るには、学校法人の誘致や中高一貫校の増設など、子どもが増えるからこそ熊本の学術都市を目指す方向性もい

いのではないか（例つくば市）

男 40～49歳

3

渋滞緩和、安全な通学路、自転車専用道路の設置など早急に進めていただきたい。

工事期間が長くとても危険。

合志市内中心部から離れた道路の街灯設置を希望。

女 40～49歳

4 高速道路の拡充、渋滞の緩和 男 50～59歳

5 安芸高田市のような取り組みをやって欲しい。給食の無償化など。 男 18～29歳

6
道幅を広げる、また積極的に右折レーンを作るなどして渋滞の緩和に取り組んでほしいです。

あと、ユーパレス弁天のプールの年間料金を下げるなどして、運動しやすい環境になったら嬉しいです。
男 40～49歳

7

・電車とバスを同じ路線で走らせるのではなく、駅を拠点にバスを走らせる必要がある。

　渋滞緩和と使い勝手がでてくる。

・駅の近くに熊本市や近隣市町から来たくなるようなおしゃれで行きたくなるような本屋などを誘致すべき。同

じような業態の店舗ばかり誘致する事で、お互い潰し合う。

アンビーのようなものは、アンビーひとつで十分でありもう少し違った開発を考えるべきだと思います。

・住みたいまち作りをすることにより、人を呼び込み税収をあげ、さらに子育て支援にあてることでさらに人が

集まると思います。子は国の宝であり、市の宝であると思います。いつからか子育てしやすいまちから子育てし

にくいまちになってしまった。

・高収入の人が住みたいまちづくりをすべきと思います。

男 30～39歳

8
最近は、買い物施設などが建ってきて充実してきたと思います。ですが、その一方で車の渋滞がよく見られま

す。この問題を解決するのは簡単ではないですが、渋滞が少しでも減ればいいなと思います。
女 30～39歳

9

子育て中の家庭に何が支援がほしい！

クーポン券や割り引き券など。

以前はあったが今は全くなく、物価だけがあがり、育児も立派な仕事なのに働きたくても働けない親に何か支援

が欲しい。

金銭面少しでも余裕がでれば、日々の不安がなくなり生活、育児にも余裕がほしい。

赤ちゃんに必要なオムツ、おしりふき、ミルクなど消耗品の配布など、育児に協力してほしい。

女 40～49歳

10

合志市の北部地域の開発、道路整備

農地については集積

道路沿いの山林整備

女 50～59歳

11 総合運動公園などのスポーツ施設を充実させてほしい。 男 50～59歳

12

・福岡市から転入してきましたが、まず公園の遊具の少なさと、児童館に知育や発育に良い遊具が無いことが残

念でした。モンテッソーリなど情報を調べればすぐ集まりますので。子育て支援日本一のまちづくりをスローガ

ンにしているのであればもっと力を入れて欲しいです。

・旧御代志駅の場所になぜ展示場を作ったのか疑問。道路からもモデルハウスが見えて、いかにも人が集まらそ

うなモデルハウスしかない。そもそも展示場ではなく商業施設にすればいい。展示場会社との契約年数を知りた

い。

・国の土地が多すぎて、そのせいで道が不便！

・ゴミの分別について細かすぎるので、分別含めて環境についての最新の情報を元に協議して欲しい。

男 40～49歳

13 朝の通勤時間、住宅街から大きい道に出るまでの渋滞がどこもひどい。これが改善されるととても助かります。 男 50～59歳

14
子ども達向けの大型公園や、ボール遊びやパソコン、楽器演奏もできるような室内環境が整っているあそび場を

作ってほしい。
女 30～39歳

15 朝と夕方の渋滞をどうにかしてほしいです 男 50～59歳

16

渋滞問題は早めに解決して欲しい。

道路を増やすか、既存道路を大通りに繋げる等。

今後更に住民が増える中、渋滞も酷くなる一方、

通学路を通る子どもも危ない、車の事故が起こりやすくもなり悪循環だと思う。

簡単には出来ないとは思うが、少しでも意見が届きますように。

女 18～29歳
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17

道路の状況が悪い。

道が狭い(歩道がない、あっても狭い）ので、歩いて通学する小学生や、自転車で通学する中学生にとって、とて

も危険な場所があるのになかなか改善されずに、住宅や商業施設が増えても住んでいる者にとっては不安や不便

が増えるだけのような気がします。

市が発展して行くのはとても良い事だとはおもいますが、交通量が増えていく中でこのままの道路の状況では、

狭い道（通学路など）に抜け道として、トラックなどの大きい車や急いでいる車がスピードを出して通っていて

とても危険を感じます。

発展していくのと同時に、今住んでいる人達が安心して暮らせるように、老後も徒歩でも買い物に行けたり、若

い人たちにもずっと住み続けたいと思ってもらえるようなお洒落な楽しい場所になるといいなと思います。

そのためには道路はとても大切だと思います。

これからも、安全に楽しく暮らしていくためにどうぞよろしくお願いします。

男 40～49歳

18
医療費抑制のため(健康寿命の延長のため)、実施されている「うぇるこ」施策は良いと思うが、ポイントの配分が

少なすぎる。モチベーションにならない。最低月500ポイント位取れるようにすべきと思う。
男 65～69歳

19 野々島地区に住んでいますが、この辺の方はごみ等を自宅前で焼く方がとても多く困ります。 男 65～69歳

20

・高校生まで手厚い保障。

・自治会のあり方。自治会から脱退したのに清掃活動へ強制参加させられ、行かなければ罰金を払わせられる。

領収書もなく、どこに使われているのか不明。

男 40～49歳

21
竹山もなくなり一面家、家、家となり、人は増えたが昔から住んでいても若い人の考えについていけない所もあ

る隣近所の付合いもなく、人不信になりそうです。
女 65～69歳

22
・人の流入、車の交通量の増加に伴う渋滞の緩和、公共交通がもう少し充実してほしい。

・中学校制服のブレザー化(多様な選択ができるようにしてほしい)。
女 30～39歳

23
御代志駅のコインパーキングがなくなったので電車の利用が出来ない。もしあったらお知らせしてほしい。ない

のであれば作ってほしい。
女 60～64歳

24
交通渋滞緩和の対応を進めてほしい。小学校の増築、駐車場（行事の時に保護者が利用できる）の確保をお願い

したい。
女 30～39歳

25
カントリーパーク付近の道路を片側２車線にしてほしい。植木市や今後辻󠄀久保周辺の発展に伴い、渋滞が予想さ

れるのでカントリーパーク地域を少し削ってでも２車線にした方が絶対的にいいと思います。
男 30～39歳

26 渋滞が緩和される政策を一番に望みます。市の発展は喜ばしいですが、素直に受け入れ難いのはやはり渋滞です! 女 65～69歳

27
合志市はスマートインター、電車、温泉など県外からも多く呼ぶことができると思うので、大きな野球場をつ

くっていただきたいです。今なら駐車も広くでき、商業的にも発展すると思います。
女 70歳以上

28

・御代志から空港や光の森への公共交通機関がほしい。

・高校授業料無償化の所得制限をなくしてほしい。

・ルーロ合志をもっと人が集まる場所として有効活用してほしい。

・ピクニックや小さい子どもの遊び場として使える公園をつくってほしい。

男 30～39歳

29
自宅の近くに食品スーパーができてうれしいです。支払いもスマホでできてすごく便利です。百円均一とか、低

価格の美容院などもできてほしいです。
女 18～29歳

30 バス・電車の本数を増やしてほしい。 女 60～64歳

31

住みやすい町合志を目標に掲げるのは大いに賛成です。しかし、日頃疑問に思うことがあります。毎日の生活が

不安なく送れるかと考えた時、区に入っていなければゴミが出せない、区に入っていなければ補助金が出ないと

いうのはどうでしょう?高齢者はもちろん、若い人からもそうした思いを耳にしました。私は転勤族でしたが、そ

んな都市に出会ったことがありません。そんな些細なことで頭を悩ませるのは納得いきません。何十年も前の規

則のままでなく、時代の変化を鑑みて検討していただきたいものです。ちなみに、私は区には加入しておりま

す。

女 70歳以上

32

合志市に住むようになり10年ほどですが、比較にならないくらい車が増えてどこへ行くにも渋滞し困ります。畑

もどんどん家が建ち、きゅうくつに思います。一見、発展しているように感じますが、反面農業は衰退し始める

ようで危機感を持っています。日本が有事に直面しなくても外国で争いが起きると、自分の生活にも直結すると

いうことをロシアのウクライナ侵攻で学びました。観光に力を入れるのもよいと思いますが、農業支援もぜひ忘

れないでほしいです。

女 50～59歳

33 国道、県道、市道の拡張が急務。 男 50～59歳

34
小中学校の生徒数が増えるのはいいが、それに見合う校舎等の設備、先生の数が不足していると思う。学校毎に

１クラスの生徒数も全く違っているため、市内であっても教育格差があると感じる。
女 40～49歳
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35

スマートインター（熊本北）の周辺に日用品のスーパーや食料品売り場がなく、とても不便。ドラッグストアな

ど、日々の生活に必要なものがある店舗が必要。今後、高齢化が進み、遠出しての買物が難しくなると、転出し

て、便利の良い土地に移る選択肢も出てくる。

また、高校生や大学生が通いやすい（熊本市内へ）バスのスケジュール（運行）等を考えてほしい。

西合志中央小校区は場所によっては大きな公園等なく、子ども達が遊べる所が少ない（偏っている）。

車なしの生活は難しい（歩いて行ける範囲に店がない）。

女 30～39歳

36

・渋滞解消の為の道路整備を進めてほしい。

・ひとり親に対する支援を強化してもらいたい。

・子育て支援の強化。

男 40～49歳

37 公共交通機関を便利に！ 女 50～59歳

38 朝、夕交通渋滞が激しいため、道路の整備をしてほしい。 男 65～69歳

39
・交通網の整備

・渋滞緩和
男 60～64歳

40

・高校生になった時に、交通の便が悪く、通わせづらい点を改善してもらいたいです。

・防災行政無線が聞きとりづらいです。外に出ても、反響していて内容が分からなくて、困っています。

・ラッシュ時の交通渋滞を改善してもらいたいです（御代志駅から熊本市内へ行く道）

・子どもと一緒でも楽しめる場所を増やしてほしいです。児童館とカントリーパーク、公園くらいしかないで

す。

・合志市での働き口、求人を増やしてほしいです。

・町内会のメリットが分かりません。区別けもどこなのか分かりません。費用も分かりません。市の広報紙で特

集を組んで頂き、加入しやすかったり、意見の交換ができる場を持ちたいです。

女 30～39歳

41

御代志のまちづくりが下手すぎます。駅が遠のいて不便。住宅展示場はあの場所に要らない！ルーロを商業施設

にするべき。図書館を菊池図書館のようにリニューアルを。マンガミュージアムをうまく活用して下さい。御代

志駅→マンガミュージアムまでをマンガロードにする等、コンセプトづけて改善して下さい！

男 40～49歳

42
交通渋滞がひどくなってます。特に朝、夕。専門家を交えての解消法を市民に提示して欲しい。また、住宅地が

どんどん増えているが農業の保護がどうなっているか気になる。
女 65～69歳

43 渋滞緩和が一番の希望です。高齢者の免許返納による特典を増やし、交通事故減少を望む。 男 65～69歳

44 合志市全体の道路が狭い。 男 30～39歳

45

問62で、書いたような統合的なスポーツ（運動公園）を早急に建設すべき。社会体育へ移行する為にも現状、早

いものからの場所とり予約的なものをなくし、いろんな活動ができる場所を作るべき。１案として、学校のグラ

ウンドにナイター照明設備を作るべき。学校は学校の持ち物でなく、市の持ち物であり、子ども達の活動の場を

もっと増やすべきだと思う（グラウンドを作るより経費も節約できる）。

男 40～49歳

46
農地を守ってる事は良い事だけど、従事する人が高齢化しているので後継者問題をもっと熱心に検討してもらい

たい。
女 70歳以上

47
合志市の子どもたちもグローバルな視点を持って活躍できるように幼児から英語教育に積極的に取り組んでほし

い。無料で受けられる子どもの英会話教室や授業で英会話を取り入れてほしい。
女 50～59歳

48 交通渋滞を早急に対応してほしいです。 男 30～39歳

49
合生地域の開発を進めてほしいです。若い人たちが地元を離れていきます。農家の担い手が少なく未来の農業が

不安です。少子高齢化がますます進んでいます(合生地域)。
女 60～64歳

50 交通渋滞を緩和するため、交通網の整備をお願いしたい。 女 60～64歳

51 インフラ整備をお願い致します。 男 18～29歳

52

合志市には大きなアスレチック等のある公園がない。子どもがこんなにたくさんいるのに、高齢者向けのことば

かりしていると思う。児童館も、全体の子どもの数からすると募集して参加できる人数が少なすぎる。中央小の

通学路は安全とはいえない。私有地の竹林が通路の上まできておりとても危険！見守りをして下さっている高齢

者の方に感謝しています。

中央小の通学路は、保護者の中でもいつも話題になっています。学校の総会で言っても、「市がやってくれるま

で待つ」的なことばかりです。毎日500人近くの子ども達が通っています。私有地の竹と木が道路まできており、

頭上が危険です。この前は、学校近くの林の竹が通路に落ちていました。事故があってからではおそいです。保

護者会でも何年もお願いしていますが、まったく進んでいません。商業施設とか観光とかいう前にもっと合志市

の子ども達の安全にお金をかけて下さい。

また、御代志地域は住宅が増えているのに外灯もあまりありません。中学校は真っ暗の中、帰宅しています。

もっと現場を歩いて、もっと地域を見て下さい。机上だけではなく。

色々話をして申し訳ありませんが、子ども達が大人になって心から誇れる市になってほしいと思うので書かせて

いただきました。

女 30～39歳
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6.西合志南小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
外国人観光客や移住してくる人が増え、住宅地や商業施設が増え、熊本の良さでもある自然が薄れてゆくことが

心配。後は、そういった外国人と異文化の問題が発生するのが不安です。
男 18～29歳

2
このアンケートもそうだが、質問の内容がわかりにくい。誰が読んでもわかりやすいように作っていただきた

い。
男 30～39歳

3
病児保育をもっと利用しやすくして欲しい。

益城町に住んでいたときは、病院に病院保育が併設している病院もあり、とてもよかった。
男 30～39歳

4

健幸都市といっているが、スポーツなどの習い事の費用が高い。「クラブこうし」のような自治では、やってい

る人中心になって、広く多くの人がスポーツを始めやすい条件にはなっていない。年会費を収めないと加入でき

ないとか、ビジター料金が高すぎるとか、利用を阻む問題がある。菊陽町や他市が費用も安く、そちらに行くよ

うな状況となっている。また、体育館やテニスコートなど、予約や鍵を借りに行く手間が大きすぎて実際に使え

ない。コアにスポーツをやっている人たちの自治ではなく、市が責任をもって、初心者でもスポーツがしやすい

状況と整えてほしい。

男 50～59歳

5
商業施設などが増えて、市内が活性化されることは望ましいことだと思います。

ですが、それと同時に交通渋滞の解消や、住環境の整備がさらに必要だと思います。
女 30～39歳

6 交通の利便性アップのための道作り。遅すぎ。交通各社との連携（投資必要）で空港アクセス便利に 男 60～64歳

7 交通渋滞をどうにかしてほしい。 男 50～59歳

8

防災情報をもっと充実させてほしい。

渋滞を緩和させて欲しい。

合志市内に高等学校を設置して欲しい。

女 40～49歳

9

渋滞の緩和や歩道・街灯の整備をすすめ、子どもたちが安全に通学できるようにしていただきたいです。暗いト

ンネルや、線路など危険な箇所は多くあります。保護者や見守りの方だけでは守りきれないからこそ、不審者情

報がなくならないのではないでしょうか。乗合バスは子どもたちも分かりやすく改善すれば利用すると思いま

す。停留所や運賃など何も知らなければ乗りません。また、塾代の補助があると嬉しいです。ひとり親でやっと

の思いで通塾していますが、補助があれば習いたい教科を増やす事ができます。よろしくお願いします。

女 30～39歳

10
行政がサービス業だという事を役所全員に理解させるべき。過度に丁寧な対応は不要だが上から目線は即止め

る。
男 50～59歳

11

公園などもあるが、駐車場などの不足があり不便な思いをしている人が結構いる。

サッカー、テニス、ドッグラン、遊具がある公園などが増えると住民の満足度があがり、合志市に住みたい人が

更に増えると思う。

女 30～39歳

12

菊池市の様に、図書館に広い学習スペースがたくさんできると嬉しい。

今は必要性を感じていないが、高齢になり車の運転が難しくなるとレターバスはありがたいのでバス停の範囲を

広げてほしい。

女 40～49歳

13

車での移動が多い熊本だからこそ道路の整備は早急に対応してほしい。本線が混雑することで、住宅街の裏道を

使用することで通学路が危険な状態だと思います。

合志市で働きたくなるような会社の紹介等を広報で取り上げてもらえるといいなと思います。

女 40～49歳

14

他県民出身の意見ですが熊本は全体的に道路の作りが無理やりのところが多いです。それもあって、朝、夕方、

土日はとても混みます。特に土日は混むことで外に出歩きたくないです。せっかく広い土地と豊かな自然がある

ので、それをいかしたまちづくりをするといいなと思います。また、歩道傍にある雑草が至る所で伸びきってい

るので、定期的に綺麗にすると、気持ちがいいと思います。

愚痴みたいになってしまいましたが、住みやすい街になることを期待しています。

女 18～29歳

15

子ども4人世帯です。

もともと合志市は子育てに配慮頂いてます。

子育て支援を市の目玉とし、未来づくりに取り組んで頂きたいと思います。

ありがとうございます。

男 40～49歳

16

・商業施設を次から次に作るより、先に道路状況を良くして欲しい。以前は朝20分ほどの通勤時間も、今は40分

以上かかっている。

・時々の調査ならやらないほうがいい。毎日国道387号線を調査してみて欲しい。渋滞が本当に酷い。

男 70歳以上

17 AIを官公署の中に入れて、熊本県を屈指の住まいにすることが大事だと思います。 女 40～49歳

18

・育児休暇の際に、保育園を１年で退園しないといけないこと(子どもが３人以上の時)

・子どもが増えて義務教育の学校の教室など設備が大丈夫なのか心配になる

・車の道路の渋滞問題

・自治会加盟者の減少(入ってる人と、入ってない人との差別化が少なく辞めて行く人も多いしメリットがない)

女 30～39歳

19 他の自治体の真似ではなく、独自の考えつくされた後悔しない開発と町の発展を期待します。 男 40～49歳

20 住みよい合志市の創造に期待しております。 女 18～29歳
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21
通勤渋滞の対策として道路のインフラ整備をお願いしたいです。菊陽、大津方面の渋滞はかなり酷いと思いま

す。
男 30～39歳

22

どんどんDX化を進めてください。

人口が増え活気が出るのは良いことですが、せっかくなら先進的な取り組みをしていきましょう。

コンビニでのマイナンバーカードによる証明書発行開始も遅かったです。

市民サービスに関しては、まず窓口の対応は基本的なところをスムーズにできるようにしていただければそれで

結構です。以前、非常識な連絡があり窓口で苦言を呈したことがあります。

まずは市役所から市民に信頼される組織を作り上げていただけると幸いです。

男 30～39歳

23
夕方の時間帯に渋滞する道路があるので、信号が赤になっても矢印が出て直進できる信号(名称はわかりません)

や、道幅・車線増など検討いただけると助かります。
男 40～49歳

24

小学校朝から交代で旗振りしているが、世帯数が減って１か月に１回は回って来る。そのたびに学校行事とは別

で、会社を休まなければならない。登校班というのがあるが、登校班の集合時間前に両親が出発するので、子ど

もが集合時間に遅れる事が多々ある。その事で他の親から苦情が来る事がある。めんどくさい。登校班はあった

がいいのか、なくていいなら、いらないと思う。

女 30～39歳

25

弁天山公園について　自然観察・レクリエーション・ウォーキング等の活動に多くの人々に利用されています。

しかしトイレが経年劣化が進み、利用者の不評が多く聞かれる。洋式が１か所(障害者用)しかなく、高齢者には不

便です。３K(臭い・暗い・汚い)。公園は市の象徴、市民の健康増進の場です。早急の対応願う。

男 70歳以上

26
子どもを育てるのに優しい街になってほしいです。独自の政策・補助を期待しています。仕事をして稼いだらそ

の分税金を納めていますが、良くなっている実感ありません。
女 40～49歳

27

商業施設や工場などの開業に伴い、人の流入が増え活気になるのは良いのですが、地域住民にとっての交通事情

が大変厳しい状況(車の渋滞)となっています。県外から来た方もびっくりです。箱物よりも道路の整備の方が先だ

と、多くの市民が思っているはずです

女 65～69歳

28 渋滞緩和、賃貸の高騰。 男 50～59歳

29

大手半導体企業進出による人口増加や車の多さで、渋滞や事故事件が多くならないようにしてほしい。開発が進

むのは良い事かもしれないけど、正直これ以上人口は増えないで良いです・・・。少し都会で、少し田舎の合志

市でいてほしい。

女 40～49歳

30 市役所の所在地が不便なので、もっと便利のいい場所に移転してほしい。 男 60～64歳

31 道路の整備をお願いします。渋滞がすごいです。 男 60～64歳

32 特にありません。 女 65～69歳

33

・確定申告に行ったときマイナンバー提示を求められた。完璧に準備したつもりだったのにマイナンバーなんて

持ってきていない。保険証と共に病院行き用バッグの中に入れている。病院はよく行く。確定申告は年１回。だ

いたい用途が違うじゃないか。それをいっしょにするなんて無理があると、いまさら思う。

女 60～64歳

34 観光地ではなく、自由な公園等で生活に癒を与える場所を造ってはと思います。 男 70歳以上

35
・須屋交差点の信号が時差式になってない為、熊本市から合志市に向かって進むときに赤になってからでないと

右折できない。時々白バイがいるのでどうにもならない。
女 50～59歳

36

現場で働く人とのヒアリングを充分に行い、表面的でない根本的な取り組みを期待します。市の政策ではなく、

一般に現場で時間がとられるくせに意味のない仕事が増え続けていると感じます（成果を数値化することなどで

きない業務にそれを押しつけるとか）。

男 60～64歳

37 もっと大きなイベント等を行うべきでは？ 男 30～39歳

38
人口増加にともない、墓地の整備も必要となっていると思う。人口に対して飲食店の割り合いが少ないので合志

市の商工会で地元の独特の魅力あるお店を増やす計画。子育ての市として、合志市立高校の設立もあるのでは。
女 50～59歳

39

コンビニしかなく肉や魚、野菜が売ってある程度のお店が出来てほしい。以前はあった。なくなった事によって

確実にお年寄のコミュニティーも消滅した。買物に行くと「あ、元気にしてるな」と確認できる。世間話ができ

る、そんな場所がほしい。

女 40～49歳

40
道路の整備をしてほしい（渋滞緩和のため）。右折専用レーンが少ない。電車をもっと利用しやすい町づくりを

目指してほしい。
女 30～39歳

41
無料区間の高速道路。各小、中学校に駐車場を作る。給食費の無償化、子どもが遊べる広い公園（遊具がたくさ

んある）。妙泉寺公園の駐車場を増やす。妙泉寺公園の遊具を新しくしてほしい。
女 40～49歳

42 住宅が増えすぎているのでこれ以上増えなくていい。 女 18～29歳

43 道路を広くしてほしいです。 男 40～49歳

44
合志市は子どもが増えている数少ない都市であり、小学校も増設されている。明日の日本を背負う子どもたちが

夢を持ち、延々と活動できる地域を目指してほしい。
男 70歳以上

45

台湾で大地震が発生。官民間での行動の早いこと、役所とはこうありたいもの。台風・地震、特に有事の際、避

難する地下室はありますか?水道管の不具合、スムーズに入れ替えはできますか?アリの低い目線で、鷹の高い目

線で全体を見渡してください。よろしくお願いいたします。

男 70歳以上

46
熊本電鉄菊池線が通る、踏切がない横断歩道に小さな子が入らないように、大人だけが利用できるような扉みた

いな物をつけてほしいです。
女 30～39歳
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47
人口減少の流れにて、学校教育、給食無償。温泉施設の充実。広い公園、防災公園、治安の良いまちづくり、市

の農園でつながりなど。
女 50～59歳

48
道路の整備(穴ぼこ、フェンスからの伸びた草等)。渋滞緩和!!(施設ができると渋滞がすごい。早目の改善希望)。

歩行者・自転車専用必要(車との接触しないように安全対策を)。
女 50～59歳

49
近所の飼い犬の騒音に困っています。長年に渡り、鳴きだすとしばらくの間止まらず早朝だけでも解決できれば

と思います。１年に数回帰省する家族でさえも度々言うのでよろしくお願いいたします。
女 30～39歳

50

・渋滞の改善を早急に希望します。

・市外への公共交通機関が足りない。

・御代志駅や住宅展示所の設置は意味がわからない。

・信号の切り替わりタイミングは統計取っているのか?バランス悪すぎる。

男 40～49歳

51

・健康福祉面でのサービスがよくできていると思う。

・介護サービスがどうなっているか知りたい。

・文化面でもっと発展できたらと思う。

女 65～69歳

52

・道が狭いし、一車線で混む。迂回路がない。

・病院を増やしてほしい。他の市と連携がなっていない。悪い。

・子どもに手厚い。合志市社協のイベント力がよい。ファミサポ、ぽっかぽかサポーターなど安心できる!

・区の行事が多く触れ合える!楽しい。良い。

女 30～39歳

53 御代志周辺～須屋交差点までの渋滞が酷いため、緩和措置を願う。 女 30～39歳

54

・外国語（中国語）を勉強できる市民が参加しやすい教室などの開催

・図書館を新しく改装して欲しい（高校生より）

・若い世代が市政に参加しやすいイベントの企画(議会をどこかの広場で開催etc・・・）出前会議！！

・どこか拠点になる神社や寺などを起点に門前町通りの様な施設を作る（地場企業が出店できる、この辺りには

ないところ、名産品を販売)

・市営のこどもの職業体験施設の様なものを作る（農業～半導体企業まで、体験できるもの）。

女 30～39歳

55 市役所の職員のレベル向上を図っていただきたい。 男 65～69歳

56

先ずは、市役所の窓口での対応が担当者によってかなり差異があるのをどうにかしてほしい。態度や言葉遣いが

悪いだけでなく話が通じない方がいたので窓口対応の人選。大半の方は問題ないのですがほんの一部で印象がす

ごく悪くなり残念でした。

住宅も増えて人口も増えたが小中学校や渋滞の問題をどうにかしてほしい。小中は建て増しだが、休み時間の行

き場や公園やグランドも人口に対して少なくて窮屈さを感じる。

高齢者も増えているので竹林など開発して憩いの場を。

女 30～39歳

57

保育園をふやしてほしい（須屋）。子育てに手あついときいて転入したが、まったくそう思わない。保育園に入

れないので、保育施設がある仕事場しかえらべない。失敗したとつくづく思います。もう１人産みたかったの

に、産むのをやめました。熊本市にいればよかった。

女 30～39歳

58
道路を新たに整備することは難しいと思うからどうしようもないが、渋滞が最近ひどいから、対策があればと思

います。
女 18～29歳

59 身の丈に合った支出に取り組むべきと思う。将来の世代にツケを回すべきではない。 男 65～69歳

60 渋滞緩和を希望。 男 50～59歳

61

子育て支援課に手続きに行く際、丁寧に対応して下さる方は少人数で、いつも対応が丁寧ではなく、もう少し、

改善して欲しい。子どもが多く１日に訪問される人数や聞く内容が同じで嫌なのかもしれませんが、みんな初め

てだったり、時間が空いたり制度システム変わっていると分からないのでお願いします。

女 30～39歳

62

全国的には人口減少傾向の市町村。合志市は転入増の様ですが、高齢化は進んでいます。暮らしの場としての地

域を考えた時は安心して住み良いことが一番ですし、高齢者が多くても活気のある多世代が交流し合えるコミュ

ニティ活動がますます大切になります。災害対応でも子育て支援でも人と人の関わりが基本だと思います。市と

しても、自治会活動にも力を注いでいただくことが大切になると思います。

男 70歳以上

63

合志市＝「子育てしやすい」のイメージがとても強く、実際周りにも小さいお子さんがたくさんいて安心して子

育てできています。しかし更に子育てに強化するなら合志市ならではの取組みやサービスが充実しれば嬉しいで

す。特に「産後ケア事業」はもう少し認知度を上げ、利用しやすくしてほしいです。産後～１年は心身ともに本

当に大変な時期だと思うので産後ママ、パパに寄り添う事業を求めます。

女 30～39歳

64 子育て世帯にもっと支援してほしい。 女 30～39歳

65
・渋滞が酷いのでどうにかしてほしいです。

・スポーツ施設を建設していただけると嬉しいです。
男 18～29歳

66

国道387号線の御代志駅辺りは朝夕の交通渋滞は恒常状態となっていて、信号待ちで進むのは右・左折の台数だけ

といった事も多々あり、黒石から御代志駅まで20～30分かかるのはざらですよ。特に黒石駅から７時→御代志駅

７時30分そんなにかかる日もあります。なかなか道路幅を広くすることも新道を造ることも難しいので、セミコ

ンテクノパーク内の従業員数多い企業は始業時間をずらしたり送迎バスを運行するなど企業も考えてほしいで

す。

男 60～64歳
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67
・交通渋滞をどうにかしてほしいです。

・周囲を見渡すと家ばかり。もう少し公園や広場など余裕のある街づくりをしてほしい。
女 40～49歳

68 大規模家具倉庫店を誘致してほしい。 男 18～29歳

69

若い人たちが「この市に住みたい」と思えるような、さらなる活気ある市づくりをお願いしたい。少子高齢化が

加速する時代にあって「子育てが安心してできる市」を基本に据えて、市政を進められていることは素晴らしい

事だと思います。その上で経済の発展など良き事と、交通渋滞や犯罪行為の多発化など懸念もあり、迅速に対応

できる体制づくりが望まれます。また近い将来、仕事の多くはAIに取って変わると言われており、そうなると有

能な人材の確保が政策立案の分野にもさらに求められることになると思います。

男 70歳以上

70

市の周遊バスをお年寄りもたくさん利用できるようにきめ細かくバスの運行をしてほしい。菊陽町の物産館のさ

んふれあをよく利用しますが、レジの方がとても対応が良く、小さな施設ですが品ぞろえが良くとてもお野菜・

果物が安いのでクラッシーノ・マルシェももう少しお安い物を置いてほしい。果物の品ぞろえやお弁当も美味し

くて安いので見習ってほしいです。

女 60～64歳

71
各市・県が協力して交通機関が充実できれば車の利用も減りつつ、より魅力的で住み良い街つくりができると感

じています。
男 18～29歳

7.西合志東小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
子育てしやすい市と言うのは名ばかりだと感じます。保育園の不適切な関わり方などにもっと目を向けて欲しい

です。一部の保育園の対応と市職員の対応でそのイメージが下がってしまうのは残念に感じます。
女 40～49歳

2

・若者対象のジムは、たくさんありますが、高齢者の方々対象のジムが少ないようなので、高齢者が元気で長生

きするるためにも作っていただけたらいいのではないでしょうか？集いの場にもなりいいのでは。

・渋滞をどうにか解消してください。

女 40～49歳

3

辻󠄀久保や御代志駅周辺の開発など、近くに商業施設が増えることはものすごく助かるのですが、どちらも似たよ

うなお店が入るなぁという印象です。もっと多様な施設ができると、光の森や熊本市街まで行かずとも生活でき

るのになぁと思います。

女 50～59歳

4 離婚した女性に対して手厚い保護を希望します 女 40～49歳

5

合志市は、市の職員さんのおかげで、とても住みやすく家族みな大変満足してます。心よりありがとうございま

す。

ただ、朝の通勤時の渋滞は困ってます。数年前は30分で通勤できてましたが、今は1時間以上かけて通勤してま

す。仕方がないと思いますが、道路整備を早くお願いします。

女 50～59歳

6 須屋、黒石団地の道路が狭い、市道766号黒石群線が渋滞するので、信号設置をお願い致します 男 65～69歳

7

議会が市民のために動いているとは全く感じられない。理由は「そう感じない、伝わっていない」という事実で

しかないが。

早期道路整備、鉄道整備などを真面目に考えて欲しい。どんどん住みにくい地域になっていくだろう。

男 40～49歳

8 市のサービスにどんなのがあるか知りたい 女 18～29歳

9

毎月発行されている市報で情報を得て、詳細を知りたい時に窓口に問い合わせている。詳しく教えてくれるので

満足している。

シルバー人材に入りたいが躊躇している。もっと経験者の話を聞いてみたい。

男 70歳以上

10

住宅が増えて車の往来が増える一方、道幅が狭いところも多くあり、小学生などが通る際に危険だと思うことが

多々ある。

道幅を増やして歩道の整備をもう少し力を入れて欲しい。

家は沢山建つが、商業施設・スーパーなどがそれに対して少ない気がする。

女 30～39歳

11

近所の子ども達が路上でボール遊びをしていて危険を感じることがたまにあります。しかし最近ではボール遊び

が制限された公園も多いため、子ども達が安心して自由に遊べる場所が出来れば子どもにとっても親や近所住民

にとってもより暮らしやすい合志市になるかと思います。

女 18～29歳

12

・最近急激に人口が増えたことが原因で、交通量に対する道路のグレードが明らかに合っていない。特に、右折

レーンが設置されていないために、一台右折したい車がいるとそれにより車の流れが止まってしまう。道路状況

の改善はおそらく合志市の一番の課題であろう。

・火事発生などのアナウンスを流す広域スピーカーがほとんど聞き取れない。音量は十分だが、指向性がなさす

ぎるのか、言葉の輪郭がぼやけすぎていて聞き取れない。情報が伝わらないであれば意味がないので、基本的に

情報の伝達はアプリ等のデジタルで行うべきだと思う。

男 40～49歳

13

三重県のテーマパークが人気を取り戻したようにVtuberとコラボしてはいかがでしょうか。

ユーパレス弁天、カントリーパーク、マンガミュージアムと充実した施設がありますので宣伝になるのではない

でしょうか。

男 18～29歳
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14

子育て日本一を目指していたかと思います。(もう目指してなかったらすみません)

確かに企業の進出で人の流れは多くなると思いますが、私の子どもや子どもの同級生は熊本市内や県外の高校や

大学に行き、新たな地域で生活をしたので、実家がある所という認識しかなく、今後合志に住む予定はない子ど

も達が多いような気がしてます。

魅力のある高校や大学などがあれば、商業、工業、観光でなくても人の流出は抑えられますし、税収も上がるか

と思います。より子育てもしやすい地域になるのではないかと思います。

男 50～59歳

15

熊本電鉄菊池線の電車を延長するべきだと思う。

イベントがよく開催されている農業公園へ電車で行きたいのに、御代志から農業公園まで遠い。バスへの乗り換

えも面倒だし、バス停からも遠い。

男 30～39歳

16
通学路を中心に防犯カメラの設置を増やして欲しいので検討お願いします。

不審者情報が多い箇所を重点も必要だと思います。
男 40～49歳

17
自治会費が他市町村と比べても高すぎる。行政の補助を検討しなければ自治会離れがより一層増え、相互補助に

も影響があるように感じる。
女 40～49歳

18 公務員の給与増額をお願いします。 女 18～29歳

19 合志市の道路が渋滞含め、すごく走りづらい作りになっている。 女 60～64歳

20
宅地造成、工業団地の拡充が進むも、緑地の減少が心配・・・緑地の維持を含め、温暖化対策が（市として）見

える形で進んでいるのかが見えにくい。
男 30～39歳

21
子育ての町なので、遊具のある広い公園が欲しいです。

恵楓園を知る理解するためにも、公園として利用できたらいいと思う。
女 50～59歳

22

御代志駅にこだわらず、再春医療センター前から駅を作り、御代志駅南側の踏切を無くすべきだった。いずれ4車

線にするとしても、混雑緩和 スムーズな道にするにはまったくかけ離れている。誰の話を聞いてもそんな意見で

す。市民の意見を反映していないと思う。

女 40～49歳

23 特になし 男 18～29歳

24
大会が誘致できるようなスポーツ施設を充実して欲しい。

観光スポットがない。
男 50～59歳

25
今後交通アクセスが不便になると思う。道路拡張ができる所は早めに拡張すべきと思う。生活道路が渋滞するの

は地域活性に差し支えると思う。
女 30～39歳

26

もう少しインターネットを利用した申請等を取り入れてほしい。何でもかんでも紙で提出が多過ぎる。子どもも

いて、仕事もしているのにわざわざ市役所まで色々申請に行くのが大変。支所ではできないことも多く、旧西合

志町に住んでいるので市役所までも遠くて不便。特に子育て世帯は忙しく、ネットに慣れている人が多いので助

かる人は多くいると思う。

女 50～59歳

27 朝、夕の交通渋滞を緩和して欲しい。 女 50～59歳

28 緑も大事にしたいと思います。 女 40～49歳

29

・子育てに関して、市役所と社会福祉協議会といろいろ利用させていただいてます。

市役所側の方に分からない事を訊いても、それは社協ですね、と突っぱねられる感覚です。その逆もあります。

小さい子を連れてあっちこっちに問い合わせたり申し込みに動いたりするのは大変苦労します。

連携を取っていただいたり、問い合わせや案内もスムーズにしていただけると有り難いです。

・ひどい渋滞に辟易しています。どうにかならないのでしょうか？

男 30～39歳

30
大手半導体企業受け入れには納得していません。

車も多くなり、子ども達の通学も心配です。
女 50～59歳

31

車の渋滞は多く、公共交通は不便。

小中学校の給食費無償化。

学童の負担軽減。

高齢者が運転しなくて、移動できる制度。

自治会の運営は、市の職員で行って欲しい。

男 60～64歳

32

小児科や病児保育が少なく、予約が取れなくて困っている。病児保育は今年度よりさらに縮小されたようで困

る。

保育園も就業のために預けているのに、保育園行事が平日にあり、行事のために仕事を休まなければならず困

る。

女 40～49歳

33
渋滞をどうにかしてほしい。

ちょっと近くに移動するにも時間がかかってしまいます。
男 50～59歳

34 菊南斎場横の通学路に歩道を設置してほしい。 男 70歳以上

35
人口増加に伴い、益々道路の渋滞がひどくなってくると思いますので、片側一車線から二車線化や迂回路の整備

などが必要と思います。
男 65～69歳

36 障がいのある人もどんな人々にも優しいまちづくりを目指してほしいです。出掛けるのもひと苦労なので。 女 40～49歳

37

将来をになう子ども達の教育の場、特に学校教員の資質は最悪で、いじめが起きていても何ら対策もせず、問題

を表面化させず、身の保身ばかりの状況です。合志市の取組むべき最初の重要な事は子どもの教育の見直しで

す。※熊本で最高の教育都市を目指してほしい。

男 65～69歳
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38

私は弁天プールを利用します。夏場は利用は多いけど冬は大きなプールに１人とかもありました。健康推進して

いる市といえるかと思います。若い人にもっと来てもらうため１万円(月)以下で会員とか温泉も利用できるとか考

えたりします。

女 70歳以上

39
議会での内容が具体的にどうなっているのか、土地利用について代表（議員）が意見を聞いているのか？発言問

題意識を持っているのか？
男 70歳以上

40 開発よりも緑や公園の整備に期待します。 女 65～69歳

41
宅地開発ばかりして下水道完備が追い付いていない気がしてる。家の回りもいつもゲリラ豪雨で冠水して困って

いる。住宅を建てる時、その住宅地に貯水池を作ってほしい。排水事情が悪すぎる。
男 18～29歳

42

中学校の校区について、合志南小と南ヶ丘小の子どもは近くの楓の森中学を通りすぎて遠くの合志中まで自転車

通学している。合志と西合志は合併したのだからこれは絶対対策すべき。ほとんどが自転車通学はおかしい。雨

の日等の親の負担、交通事故、イタズラなど多数の問題アリです。

女 70歳以上

43 人口増加に伴い、交通量が増加。道路整備、拡張が全くなされていない。合志市に高校（県立）を開校すべき。 女 50～59歳

44 意見を書いても何も反映されないので書く気になりません。 女 40～49歳

45
子育て世代の新規転入者増のための手厚いサービス向上には力を入れているようにみえるが、長らく合志市に住

む高齢者、障がい者に対しても暮らしやすい街づくりに努めてほしい。渋滞を改善してほしい（道路の整備）。
女 50～59歳

46 渋滞をとにかく減らしてほしい。県外やレンタカーナンバーの車の運転マナーも悪いため、良くしてほしい。 女 18～29歳

47 御代志駅周辺、代志駅南側の道路の拡充。道路は整備されたが右折路等広げてほしい。混んでいる。 女 50～59歳

48 コーヒーチェーン店がほしいです。ドーナツショップも。 女 18～29歳

49
・子育て支援の充実。給食費の無償化を強く希望します。

・交通渋滞の緩和に向けた取り組み。
男 30～39歳

50 道路を充実させてからの商業地・住宅地への開発。渋滞がひどい、どこも。 女 60～64歳

51 菊陽町のように勉強できる自習スペースあるべきだと思う(wifi付き)。 女 18～29歳

52 ゆめモール合志がオープンしましたので、レターバスの延長をお願いしたいと思います。 女 70歳以上

53

朝の交通渋滞が以前よりは少し改善したのかな?とは思いますが、もっと緩和するように進めていただきたいで

す。市道789号新開線（黒石市民センターの先）の交差点、２車線にするか時差式にしていただくと(朝晩の時間

帯だけでも)ありがたいです!!

女 30～39歳

54 主な公園に災害用井戸の設置が必要。 男 50～59歳

55 合志市の歴史や伝統文化にふれてみたい。 女 65～69歳

56

まずは渋滞緩和のための対策などに力を入れてほしい。合志市はあらゆるところが渋滞する。ラッシュ時間帯は

特に熊本電鉄菊池線の線路付近が特に。そこをどうにかしてほしいです。子育て支援ももっと充実されると嬉し

いです。ひとり親の支援も。

女 18～29歳

57

大手半導体企業の進出に対応することも必要ではありますが、１企業に市政を左右されると企業の業績によって

市政や市民の生活全般が変わるおそれが有ります。交通渋滞の緩和や交通機関の充実は今後の市民生活の向上に

資するとは思いますが、過度な開発は農業立市としての合志市のアイデンティティを失うことにもなりかねませ

んので、上手くコントロールする必要があると考えます。又、この様な一市民の意見を取り込む取り組みがもっ

と有っても良いと思います。

女 30～39歳

58
自分自身のレベルアップをめざしますが、講義が午前中が多くて参加が出来ません。午後からの講義もほしいで

す。シルバー年齢でも、パートです。老後が、心配です。
女 65～69歳

59

西合志町から40年近く、住まわせてもらいました。合志市が子どもにとって、進学、通学、環境が良いと思った

からです。そして、間違いではありませんでした。市民サービスも、行き届いた顔の見えるサービスを受けさせ

ていただきました（父、母の介護もふくめて）今、それが流れが大きく変化してとまどっています。それでも、

住み良い合志市へと考えられている。市職員の皆様に感謝申し上げます。

女 65～69歳

60

・子育てしやすい合志市と認知されているとは思いますが、校区によっては、小学校までの距離や、道路状況、

竹林など危険な所もあります。老朽化もありますので、通学路の整備、小学校の建て替えや、増築を考えて欲し

いです（合志中央小）

・他の市町村にない商業施設をつくって欲しい（大型家具倉庫店、アウトレットモール）。

女 50～59歳

61

コミュニティバスに9000万もかかるなら、少し減らして、町づくり市民サービスなどスムーズにいく様に市職員

を増やして、働き方改革などに利用してほしい。また家での介護ストレスがなくなる様に、経済的に負担になら

ない様特老など増やしてほしい。

女 60～64歳

62 これ以上開発を進めないで下さい。合志の自然を残して下さい。 男 70歳以上

63 高校をつくってほしい。 女 40～49歳

64 交通網の整備が必要、高齢化が進む為、移動方法を考え交通手段を考えて行かなければならない。 男 50～59歳

65
熊本市に比べると居、食、住、子育てともにサービスが足りてない急激に住民が増えているが、追いついてない

ものがある。今後さらに市民が増えるので、整備は必須だと思われる。
男 30～39歳

66 アンケートを送らないでほしい。 男 18～29歳
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67

ここに住んで、困り事を30年近く訴え続けているが、まだ改善されていない。今迄は、町内会や議員さんを通じ

てお願いしてきたが、「もうすぐ改善されます」を聞いてから10年以上経ちます。直接、市長に陳情した方が良

いのでしょうか？

男 70歳以上

68 ユーパレス弁天の運営会社は地元の業者を利用せず市外の業者を積極的に利用している。おかしいと思います。 男 40～49歳

69 子育て、障がい児のさらなる支援を望む。支援学級、支援学校の登校下校バスなどの支援。 男 40～49歳

70
市長の勢いに期待しています。海外企業の進出は好し悪しな部分があるので、市民生活を守る形で受け入れて欲

しいです。また、御代志の住宅展示場はかなり評判が悪いです。なぜあの場所に？？と。
男 30～39歳

71

・住宅が増え、商業施設も増えて、合志市も潤いが出てきて良いと思いますが、時間帯によっては交通渋滞がひ

どくなります。道路を広くするのは難しいと思いますが、対策はないのでしょうか？

・住宅が増え子どもの人数も増えていると思います。運動ができる公園や自転車が安全に乗れる場所ができれば

良いなと思います。

・商業施設も増えて良いのですが、工業施設も増えて雇用が増えれば良いと思いました。

女 40～49歳

72 合志市はとても過ごしやすい町だと思います。 女 70歳以上

73
人口増加、車（交通量）の増加で以前よりも住みにくい街になっていると思う。安心して住める市であることが

最優先であってほしい。
男 60～64歳

74

どこもかしこも住宅地にするのはやめてほしい、昔の景色がだんだん失われている。道路の補修をしてほしい、

もし目に付きにくい場所なら地元の人から報告できるように月に１回ほど各家庭に意見書のようなものを配布

し、それに書いて投函する（道路だけでなくその他気づきなども）（自分が政治・行政にあまり興味をもってい

ないのですでに行われている対策であれば申し訳ございません。

答えたくない 18～29歳

75 産業道路の開通、渋滞の緩和。 女 30～39歳

76

住宅地の開発や新たな商業施設が急激にふえているが、市内のあちらこちらの道路で朝夕の時間帯に交通渋滞が

起きる。新しいものを作るなら渋滞が起きにくい道路づくりも同時に進めていただきたい(特に思うのが豊岡の市

道248号建山・黒石原線の交差点がひどい。黒石原や笹原に右折する車がいると後続の車が渋滞を起こしてしま

う。右折レーンを作って道路を広げてほしい)。

女 50～59歳

77 渋滞が酷いので改善してほしいです。 答えたくない 30～39歳

78 道路の渋滞をどうにかして欲しい。 女 40～49歳

8.合志楓の森小学校区

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
どの方面に移動するにも渋滞がすごいので、渋滞緩和をお願いしたいです。

保育園の利用料金が高くて、家計を圧迫しています。
女 30～39歳

2
街灯が少なく過ぎる、暗くて夜気分転換に散歩もできない。

もう少し明るく安心できる環境にしてほしい
女 30～39歳

3

年に数回、カントリーパークなどで、そこそこ大きいフリーマーケットのイベントを開催して欲しいです。

あと、一人親に対する支援を分かりやすく、そして年収などかかわらずある程度一定の手厚い支援宜しくお願い

します。

男 40～49歳

4

民生委員をしていた時、一人暮らしのお年寄りの方への声かけをする取り組みがありましたが、今後は声かけよ

り一人暮らしの家庭に見守り無線的なものをおいてもらう方がいいのではないかと思いました。声かけを嫌がる

方もいらっしゃったし、今後そういう方の方が増えると思います。

女 40～49歳

5

交通渋滞の抜本的改善に取り組んでほしい。

半導体工場が稼働してから、更に渋滞が酷くなったと感じます。また通勤時に交通事故をよく見かけるため、誰

かが犠牲にならないと着手してもらえないのでしょうか。これ以上開発が進むと更なる渋滞や物価上昇を招きか

ねないため、市民は住みにくくなり転居も考え出すと思います。これ以上農地が開発の犠牲になることのないよ

う都市計画を行ってほしい。

男 30～39歳

6

・御代志駅前の住宅展示場は不要。せっかくの再開発なのに、広大な土地を占めているにもかかわらず、地域住

民の役にたっていない。ドラッグストアや食品スーパーなど、車を使わないでいい距離に食料品などの買い物し

やすい施設を充実させてほしい。

･慢性化する交通渋滞の解消に本気で取り組んでほしい。

男 65～69歳

7

・問59について「思わない」と回答していますが、実際は思うも思わないもなく「わからない」というのが回答

です。

・ここ数年近所で危険のある交差点には次々に信号がつき、恐くて出掛けるのが億劫だったのが、安心に安全に

出掛けられるようになり、とてもありがたいと思っております。

しかしその影響からか信号を避けるように狭い住宅街における道に車が多くなっており、朝の登校の際には子ど

もも歩道もなく、その横は通勤の車で行き来と共に渋滞しており危なく、近所の方は一方向への進行が出来ず毎

朝遠回りされ通勤されているようでした。

難しい問題だとは思いますが、出勤時の車量が増えて危険性の高い登校時間だけでもこういう道路には時間制限

をかけたほうが安全ではないのではないかと感じております。

女 40～49歳
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8

現在高校生の子どもがおり、JRを利用して通学しているが、レターバスは７時前のものしかなく、光の森駅にし

かいかないので、送迎をしている。電鉄バスはすずかけ台からしかなく、不便である。レターバスの通学時間の

増便と電鉄バスも合わせて、御代志駅から武蔵塚駅までのルートを検討して欲しい。

実際、送迎している世帯はとても多いので、バスが武蔵塚駅まで行くと渋滞の緩和にも繋がると思う。

男 40～49歳

9 西合志図書館を書店やカフェのある図書館にリニューアルしてほしい。 女 50～59歳

10

子育てしやすい市など、言ってはいるが給食費用も無償ではなく、市に子どもの遊べるスポットも少ない。

市外から転居して来る人も多い中、市内でなるべくさまざまな消費活動ができるようになればより活性化するの

ではないかと感じている。

また、ベッドタウン化している為より学童などの充実など取り組まれると安心して合志市に住むことができるよ

うに感じる。

男 18～29歳

11

交通渋滞の問題にさらに取り組んでいただけると助かります。仕事、家事に影響が出てます。

また転入が増えてくることにより、多方面からの問題が生じる可能性が少なくないため、早め早めの対処をお願

いしたいです。

女 40～49歳

12 時間に縛られることが無く短時間でも協力出来るボランティア等があれば参加したい。 答えたくない 40～49歳

13 学校給食無償化　子ども手当所得制限撤廃をお願いします。 男 50～59歳

14 野球をする球場が減少傾向にあるので、ベースボールパーク作って欲しい。 女 40～49歳

15 道路の整備で渋滞の解消、事前対応をお願いします。 女 30～39歳

16

開発制限されていた土地に住宅が建ち、納税額が多い世帯が増えて、市内が繁栄している背景がある様に思えま

す。

以前、校区内でとったアンケートで合志市の良さは「程よく便利で程よく田舎」でした。最近は「程よく田舎」

が少なくなり、バランスが崩れている感じを受けています。

世帯数は増えていますが、自治会運営は反比例して大変になっています。

新築を増やす政策からそろそろ脱却し、これから大量に発生する住宅地の住替え促進や子ども世代が同市に住み

続ける準備や公共交通機関の整備を財政に余裕がある今から準備しておくのが大事ではないでしょうか。

女 50～59歳

17
アンビーやマンガミュージアム、御代志周辺の開発全てにおいて中途半端な印象をうけるのでもう少し街づくり

に特化した第三者を入れるなりして魅力的な街づくりに期待します。
女 40～49歳

18

目先だけの商業/工業施設誘致では、未来の発展は一部の企業・人間だけの利益にしかならない。農業/林業など

日本/合志市古来の産業を保護し、発展・育成させていくべき。そのために行政がある事を、合志市市長は先頭

きってリードしていくべきである。

男 50～59歳

19
6年前に合志市に引っ越して来ましたが、とても住みやすく良かったと思います。今は車ですが、数年後車に乗ら

なくなった時の交通手段は、少し心配です。バス停が近くにあれば良いのですが。
女 70歳以上

20

合志で買い物したくても光の森で買い物する方が多い。買い物できるエリアをふやしてほしい。合志にお金を使

いたい。御代志駅前に住宅展示場をなぜつくるのか？もっと土地の利用について考えるべきだと思う。もっと情

報の発信や開示が必要では？またカントリーパークの一部にグランピング等の計画を耳にしました。キャンプ

ブームの過ぎた今やるべき？やるのであれば既にある他地域のキャンプ場などと提携した形で、合志のスーパー

で買い物をすればキャンプ場の利用料〇%OFFや、温泉利用が割引などの利用サービスを考えた方が、合志以外の

地域の活性化にもつながると思う。もっと地域の声にも耳を傾けてほしい。

男 40～49歳

21

私の住んでいる地域は、まず大雨による洪水被害はありません。小高くなっている地形の恩恵ですが、住みやす

い、安心安全な街という事を、もっとアピールしてもよいと思います。御代志駅から光の森駅をつなぐ小さいバ

スか乗り合いタクシーのような交通手段を、時間帯として通学・通勤に使えるように整備していただけると、駅

までの送迎のための車の量も少しは減るのではないでしょうか。大型バスは熊本市内まで朝は１時間半ほどかか

り、利用しにくいです。停車の少ない小型バスの方が、利用しやすいように思います。

女 50～59歳

22
・地方行政の肝は子育て支援にあると思います。家族が不安なく子育てのできる環境を作ることがまず必要だと

考えます。
男 65～69歳

23
・道路渋滞の緩和。

・総合防災拠点の整備。
女 65～69歳

24
弁天山の周回コースに50m毎に白線でしるしがされていたが、現在見えなくなっている所もある。ぜひ新たに

マーキングして欲しい。
女 70歳以上

25

・とにかく車が多く混んで仕方がない。

・子どもや障がい者にやさしいと聞くが今後進む高齢者に対しての配慮はどうなのか。買い物などの弱者支援、

健診以外の予防医療(帯状包しんなどのワクチン助成など)。

女 60～64歳

26
道路の補修（ガタガタ）や渋滞緩和に力を入れてほしい。商業施設も必要だが、今の住民のためにも力をそそい

でほしい。
男 30～39歳

27
防災無線や下校アナウンスの音量が大きく子どもが起きてしまう。市役所からの距離によるかと思いますが、特

に下校アナウンスは毎日の事なので音量を小さくしてほしい。
女 30～39歳

28
道を広げてほしい。とくに県道316号（弓削陸橋からアンビー）を菊陽と話して高架を作ってほしい。信号無視も

多いので警察も交差点に立ってほしい。
男 30～39歳
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29

熊本県全体にいえるが、道路の拡張や交通手段を何もせず、誘致ばかりに目を向け、市政が充実すればいいよう

な印象を受ける。渋滞することは想像できる。それは市のためにはなるが市民のためにはなっていない。本当に

言い方が失礼だが土地の活用が全くうまくできていないと思う。

男 40～49歳

30
菊陽町に負けず、もっと土地の活用など(人口増加に関してはある程度で)市民が心の充実につながるまちづくりを

行ってほしいと思います。
女 30～39歳

31
恵楓園周辺など、歩道が少ない。子どもが乳幼児の際散歩に連れ出すことができなかった。今も、通学に不安を

感じています。恵楓園の外周を歩道に、そして街灯を設置して頂きたいです。
女 30～39歳

32 交通渋滞の解消。（特に楓の森小中学校、御代志駅南側の交差点） 男 40～49歳

33

・歩道が狭い道路が多いので改善してほしい。

・公園やサイクリングできるコースがあると嬉しい。

・合志市はとても住みやすく安心して子育てできる！

女 40～49歳

34 障がい者、障がい児等の福祉に力を入れて頂けると幸いです。 女 18～29歳

35 朝の交通状況が悪い。御代志方面にお店が出来てほしい。 女 30～39歳

36
合志市に観光資源があるか？。無理に物を作って観光に力を入れても無理だと思う。暮らしにくくなったと日々

感じている。治安などに力を入れてほしい。
女 50～59歳

37 渋滞を緩和する為に、道路整備を早急にしていただきたい。 女 40～49歳

38
菊陽・大津方面に路線バスのルートを整備してほしい。渋滞がひどすぎます。

小さい子どもより高校・大学生の方がお金がかかります。手厚い支援を望みます。
女 40～49歳

9.小学校区がわからない

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

1
引っ越して感じることは、道が狭い、渋滞が多い。

ただスーパーや病院等は充実していて住みやすいと感じる。
女 30～39歳

2 渋滞がひどいのでどうにかしてほしいです。 女 18～29歳

3

須屋駅付近に住んでいます。

・町内無線の音量が大きすぎてうるさい。

日曜の朝7時から「ゴミ回収」「町内清掃」などの放送をするのはかなりのストレスになっているので他の

方法(合志市のSNSなど)で事前告知などに出来ないか？

そもそも、ゴミ回収や町内清掃をやるのを当日の町内放送で知るので事前告知されていない。

・朝の交通渋滞の緩和対策がどうなっているのか進捗度合いが全く不明。

他にも何か取り組んでいるんだろうが、ほぼ進捗がどうなっているのかが不透明になっているので、定期的な報

告などが欲しい。

・アパートや戸建てが増え、住民が増えているがゴミ捨て場の数が増えていないので溢れている時がある。

可能ならゴミ捨て場の数を増やして欲しい。

男 30～39歳

4
とても住みやすい場所だと思います。今回のアンケートをみてもっと合志市の便利なサービスや場所を知ってい

ける機会があると良いなと思いました。
女 18～29歳

5

ドッグランやちょっとしたサーキットみたいな広場、遊具等が充実した（カフェが併設されてるとなお良い）大

きめの公園があったらいい。

カントリーパークにペットが入れるようになると、遊びに来る人が増えると思う。

女 40～49歳

6

とにかく道路事情を改善して欲しい。

それから、住宅開発が進み、車の往来が激しくなっており、子どもの通学が心配である。裏道を猛スピードで走

る車を取り締まるなどを強く求める。

女 18～29歳

7
交通渋滞をどうにかしてほしい。

特に御代志駅周辺、信号と踏切が重なって通勤時間帯は毎朝イライラする。
女 40～49歳

8 渋滞の緩和、交差点の右折レーンの設置、道路白線を分かりやすく（消えてる箇所の放置が多すぎる） 女 50～59歳

9

人口増加に加え、車使用量の増加も考える。道路整備は車両緩和だけでなく、自転車やバイク利用歩行者にも考

慮した整備をお願いしたい。

現在あるサッカー場等の整備が出来ないか？芝生の導入。

中高生の勉強の出来るスペースの確保(図書館はあるが自己学習のための設備がない、夏休み、冬休み等の休暇中

や休日等空いているセンターの会議室を解放しアプリに登録すると空き情報がわかり利用出来るようなシステム

が出来ないか？)

女 18～29歳

10 主要道路の朝夕の渋滞が酷い。道路の拡張、交差点の整備を望みます。 男 60～64歳

11
待機児童を減らす！

道路を整備し、渋滞を減らす。市役所をもっと利用しやすい場所へ。もしくは、バスをふやしてほしい。
女 30～39歳

12

私の１人の意見が通ると思っていないので、父の田舎も、田畑なくなり不便な住宅地です。バランスのとれた、

田舎、自然を大事にとか言ってみても、収入がなければ、成り立たない生活なので仕方無いと思いますが、害が

あるのはたしかです。

女 50～59歳

13 市役所までの交通手段が少ない様に感じます。 女 60～64歳
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14
渋滞緩和対策に力を入れてもらいたいです。アンケートが活かされる事を願います。

弁天の温泉はよく利用していますが、壊れている所が修理されると良いなぁと思います。
女 40～49歳

15 固定資産税や相続税がどれぐらい上がるかが気になるところです。 男 60～64歳

16

交通網がひどく混雑しており、早急に整備を行うことを強く希望します。今後、熊本の資源(水)が汚染されないか

すごく心配です(自然を守りたい)。

レターバスは高齢化によりもっと増やすべき(時間帯本数を)。

女 60～64歳

17
土地の利用は道路を整備してからにしてください。無計画すぎる。また県や市町村と連携をし、早急に渋滞解消

を図ってください。
男 50～59歳

18 最近「目撃者を探しています」の看板が多くて、知人も当逃げされて不安です。 女 18～29歳

19 交通渋滞が生活上、住民に負担をかけており、道路整備による渋滞解消を強く要望する！ 男 60～64歳

20

道が複雑で土地勘のない友人、親族は運転しづらく、見通しの悪い所が多いため、事故に遭いそうになるそうで

す。また、朝の通勤時間の渋滞が深刻な為、職場までの道のりが時間かかる。（どの道も混んでいる）住み良さ

ランキング上位の割に運転はストレスになる地域だと思います。（可能ならば立ち退きが必要かと）。

女 30～39歳

21

熊本市北区から転入してきて、合志市はとても良いところで住みやすいと思っていますが、御代志駅前に駐車場

がないのは不便です。駐車場があれば電車をもっと使うと思います。屋根付きの駐輪場も理想です。公共交通機

関を使いやすい街づくりをお願いします。

女 30～39歳

10.小学校区無回答

問64　自由意見 問1　性別 問2　年齢

22 体育館に支所機能があると高齢者はありがたい。 無回答 無回答

23 御代志駅からのヴィーブル（市役所）までの電車を通してほしい。 男 65～69歳

24 市が発表するのは良い事だと思います。道路の渋滞を考えてほしい。 女 70歳以上

25
渋滞がとても酷い。セミコンテクノパーク周辺の企業立地でもっと渋滞が酷くなると思う。対策をお願いしま

す。
男 40～49歳
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